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A A A 

SRI KASI,. 

Benares or Vardnasi, (the Mohammadan Banaras) Rudra-Vas, or Mahadév’s 

Ananda Kanana, universally understood as the centre of the earth, and actually the 
religious centre of the Hindus, and the central fountain from which had emanated 
the religious tenets of, at least, half the nations of the world, is the chief town of the 
division of the same name, under the Government of the United Provinces. 

The names Kast and Varanasi are frequently referred to in ancient Sanskrit 
Literature. Kashi or Kast derives itself from the root Kas, ‘to shine, and may be 
interpreted to mean the “ Soul-illuminating Centre.’
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The story of Druva’s journey to Kashi, under instructions of the Supreme 
Intellect, after his successful penance in the Madhu-vana, is another popular story, 

coming from very remote ages. 

“Of its great antiquity,” says Mr. H.R. Neville, 1.c.s., in the District Gazetteer 

Vol. XXVI, “there can be no doubt, and it seems certain that the place was one of the 

earliest outposts of the Aryan immigration. Abundance of tradition is to be found in the 
ancient Hindu Scriptures, and every thing points to the existence of a popular city on 

this spot at a very remote period.” 

Mr. Vincent Smith, late 1.c.s., author of ‘The Early History of India* says in 

his valuable contribution to The Imperial Gazetteer Vol. II, “Some of the places men- 

tioned in the most ancient stories, such as Benares and Broach (Bharoch) are important 

cities to this day. 

“Of the antiquity of Benares”, says Mr. EH. B. Havell, a-R.c.a., Principal of 

the Government School of Art, Culcutta, “there can be hardly any question. From its 
peculiar situation on the banks of a splendid river, with its eastern boundary converted 

by the current into a magnificent natural amphitheatre, facing the rising sun, it is not 

un-reasonable to conjecture that even before the Aryan tribes established themselves in 
the Ganges valley, Benares may have been a great centre of Primitive Sun-worship 

and that the special sanctity with which the Brahmins have invested the city is only 

a tradition of those primeval days, borrowed, with so many of their rites and symbols, 

from their Turanian predecessors.” 

“We may picture Benares in theater Vedic times as one of the first Aryan 

Settlements in the Ganges Valley—a clearing in the primeval forest, perhaps first occu- 

pied by the Dravidians or Kolarians.” 

But, Rev. Sherring would rather wish to be told distinctly, as to ‘ When it 

(Benares) was first built, and by what prince or patriarch,” and failing to find a definite 
answerfrom the so-called dark ages, says it “is altogether unknown ;” though, with 

the same breath, he continues to observe “It is indisputably a place of great antiquity 
and may even date from the time when the Aryan race first spread itself over Northern 
India. Although such a supposition is incapable of direct proof, yet, the sacred city, 

must uadeubbedly, ‘be reckoned amongst the primitive cities founded by this people. 
* * ° — But, of its great antiquity, stretching back through 

the dim ages of early Indian History, far into the clouds and mists of the Vedic and 

pre-historical periods, there is no question”. 

Kasi, blessed as it was with such singular advantages as have already been 

observed, rose rapidly into an inexhaustive mine of universal interest, enriching the pure 

minds of the multiflying members of the early Aryans, with ever-beneficial denotations 

of the early Védas and the later Védic hymns. Kasi was Mother India’s nursing cradle 

that rocked the primitive habits and ideas of early Aryans into the sturdy, warlike ways 

-and manners of the later heroes of our great epics, and into the cosmogenous philosophy 
of the later expounders of the Upanishads. We owe to our primeval sages, the Védas,
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The fact of Kashi having survived in all its original purity, sublimity and heavenly 

beauty through countless ages since its birth sufficiently demonstrates its rare sanctity, so 
highly referred to in the Puranas, delighting the spiritual eye aud purifying the firm 

heart of all India. Her illustricus name is ever gratefully remembered from father 

to son and the desire to visit its holy earth and to bathe in its refreshing Ganga, 

has become so intense that it is a general belief ‘‘ Even death in Kasi” leads to salvation: 

for it is one of the seven noted cities of pilgrimage, as mentioned in the Khashi Khana. 

காள்‌ கானி ௪ சானா எனின்‌ | 

agusaeasiaal: aagaisa Aterat:| VI. 68 ॥ 

Leaning back for a while, peeping once more through the ages that had 

intervened, since the first occupation of Kashi by the Aryans, let us enquire if they 

anticipated their beloved colony in the valley of the Ganges, to ever become so prominent 

in history, as to exercise its majestic sway over the vast people of India; or, if they 
started the colony as a social, political or religious rendezvous ? 

We do not feel justified in recording any guess reply that passes through our 
enquiring mind regarding the first question. But clear circumstantial evidence amounting 

to a sincere conviction asserts that the original founders who were aware of the risks the 
people were confronted with, by the peculiar social and political conditions then 

prevalent, might have provided against probable complications by the establishment of 
such a cosmopolition centre, as Kashi had subsequently proved to be. 

We believe that Kashi, first an ordinary colony of an enterprising tribe, was 

gradually developed into a powerful centre, resplendant with social, political and religious 
springs or fountain heads, able enough to fertilize the rapidly spreading area of the 

people. The hundreds of faiths and those that professed them who presented 

themselves at that period following the completion of the tribal movements, needed to 

be grouped together into one great commiunity of beliefs. with common sentiments. Kashi 

had creditably accomplished this noble deed of collecting every sect and caste of all 
grades of society, into its holy area and of exacting their homages on one common 
platform, on the banks of the Ganges. 

Let us now trace the original site and extent of Kashi, contrasting them with 

the present ones and try to establish their identity, which many doubt. 

We have already observed that the Kashis first established themselves in the 

Gangetic valley, where the natural amphitheatre caused by the current of the Ganges 
formed the eastern boundary while the Varana and Assi marked its extremties on the 
north and south respectively. The west was nob definitely marked, yet, we may safely 
assume that towards that direction the colony did not proceed very far until more recent 
times. The Puranas, undoubtedly of a respectable antiquity, have also fixed the extent 
of Varanasi in the same manner. 

“The city proper is built on a high ridge of Kankar, which forms the northern 
bank of the Ganges, for a distance of some four miles. In spite of the slight curve this
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43 
already, as to become worthy comrades of the renowned archers, Arjuna, Karna and 
others to fight against the masterly Dhrona and Bhishma. It is highly probable that the 
Kashi Raja referred to in the memorable ancient fight for supremacy of feudal rights, took 
with him an excellent army of renowned warriors from the heroic valley of the Ganges. 

ர A consideration, by the bye, of the universally accepted literary and philosophical 
merits of that renowned discourse between Arjuna (the human) and Krishna (the divine), 
bequeathed to us in the eighteen chapters of the little gem of an unique and authentic 
guide, The Bhagavat Gita—would demonstrate beyond doubt the high intellectual 
advancement of the noble nation that then lived in the Aryavartha (the much-beluved 
land of the Gangetic Valley). 

We may safely conclude from the above observations, that the Hindus of the 
Mahabharat period, (whatever its date might have been, though we are forced to accept 
if to be about 1,500 years before Christ, in the face of many rather convincing local and 
foreign researches of eminent Indians and foreigners), had certainly reached that high 
state of refinement and civilization, both in public and private lite, which have been so 
frequently and approvingly referred to by all the civilized nations of the world. It gves 
far beyond any trace of possible doubt that this advanced state must then have-been 
several years in existance. Hrom the Epic Period, we may peep deep, if necessary 
with the most scrutinizing and powerful modern telescope, into the so-called dark and 
misty ages of the later Vedic and Vedic Periods, to get a clear conception of the keen 
insight of the authors of those sacred treasures. 

Without entering into not so profitable a discussion of the names and lives of 
such authoys, were we simply to weigh the high literary—nay, far-seeing intellectual 
display of the Vedas, we cannot but arrive at the only recurring conclusion that the fhen 
advanced state must also belong, in its turn, to a still remote ante-vedic period. 

To be assured, in this manner, that the earliest religion-expounders of the later 
Hindus, belonged to a far anterior period than the early Vedic, and that their keen insight 
into the future, ennobled them as the great seers; and to claim, more than all, an anti- 
quity of such remoteness, are some of our common draw-backs, frequently spoken of by 
pre-possessed historians like Mr. Mill, the renowned author of “ History of British India” 
wherein, ‘he pertinaciously pursued to prove that the institutions of the Hindus belong 
to the rudest and simplest form of society,” Editor's note Vol. I. P. 180. The same 
impartial editor observes “ As we see them in Manu comprehending an artificial system 
of monarchy and law, they must have been, according to Mr. Mill’s own shewing 
(p. 177), the result of a gradual preparation and improvement. He is at variance with 
himself in the attempt here commenced. The auther of the Vedas. must have felt the 

necessity of a religious code for the guidance of his people and preservation of their 
religious observances, as then prevailed, which he embodied in the memorable Vedas in 
the earliest ages, far anterior to those traceable by modern historians. “The nation had” 
(then, evidently) “made considerable progress beyond the first and lowest stage of 
human society.’ isan admission of no small value being from. the same historian above 
referred to, though not at all compatible with the views he had usually advocated,
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“The sages of India were not in complete darkness. As we examine the earlier 
writings, the light was bright indeed contrasted with what came later. It is most 

instructive to notice the marked deterioration in the quality of the teaching, deities as 

described by the earlier sages being vastly better than their successors declare them to 

e,” observes Mr. W.J. Wilkins, in his preface to the ‘Hindu Mythology, Vedic and 

Puranic, who, unlike the advocates that magnify the good or the evil, gives a reliable - 

‘account, abstaining himself rigidly from comments commendatory or condemnatory. 

““As to the date of the Vedas, there is nothing certainly known. ‘There is no 

doubt that' they are amongst the oldest literary productions of the world.” A valuable 

opinion of the impartial Mr. Wilkins, which, in its turn encourages us to be convinced 

of either Colebrookes date of the Vedas as before the 14th century B. C., or of Dr. 

Haug’s which is about ten centuries earlier still. 

The authors of the Hindu Codes of society or their laws and regulations for its 

proper conduct, were also systematized. as bequeathed to us, by our ancient seers, of 

‘course at a period later than the Vedic. It is not possible to conceive that a people in 

their rude state, could have felt the necessity of all binding and beneficial rules, unless 

swe believe that they had then been living, since some years previous at least, in a state 

of refinement which valued order and system, and which desired possible harmony in all 

‘their affairs. They had framed codes for the regulation and up-keep of not only their 
‘progressing society, but also, as is well known, for a properly constituted monarchy to 

supervise the proper application of such laws and to preserve their valuable acquisition, 
Sthdvara and Jangama, from foreign aggressions. 

Thus preserved and guided by the early-Vedic and post-Vedic seers, did the 

‘Hpic Aryans, after their very glorious period which certainly ought to have continued in 

a far anterior age, through long centuries unknown to miodern historians, bequeath to 

the early Puranic Hindus, their esteemed legacies. The subsequent development of the 

noble descendants of the Epic heroes, we must admit, though to our great regret, had to 
‘contend against the unscrupulous andall confusing supremacy of the Brahmin Priesthood, 
that sowed the seeds of later dissensions, and curbed the expected advancement which 

might otherwise have outshone that of any other nation in the world. 

The unsullied and heroic Aryans of the Epic Aryavartha, grouped though they 
were, by four distinct classes, distinguishing but their respective duties, as allotted by 
their confederacy, had conducted themselves admirably in their ages, not one’of their 

‘classes claiming the peculiar aristocratic monopoly that the Puranic Brahmins exercised 
‘over the destinies of the later Hindus. We are aware that many of the earlier literary 

productions were the outcome of not only Brahmins, but also of Kshatriyas, and that all 

the Dhwijas, having then common understanding and rights as to the possession and 

‘exposition of the sacred scriptures, co-operated one with the other in an amicable 

‘manner. We cannot, at the same time, lose sight of the later party strife that then 
-started between the first two classes, Brahmins and Kshatriyas, headed | by the aristocratic 
Brahmarishi Vashishta on the one side, and the progressive Kshatriya leader Viswamitra, 
on the other. We have also been told of the success of the latter ‘in acquiring for his
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own class, as well as forthe neglected ones of other or newer classes, a sort of medium, if 
not possession of equal rights in religious and other vital matters. We see already, at 
this time, not a race in their rudimentary stage, to accept and obey unquestioning, what- 
ever was offered to or withheld from them, but a considerably advanced nation that 
understood what was good or bad to their society. and would not bear any undue 
advantage being monopolised by any one or particular class, to the detriment of their 
common interest. ்‌ 

It is probable that the progressive attitude, adopted by the liberal Visvamitra 
had a natural re-action, with its usual severity—not uncommon on such turn-scale—, 
in the Brahmins being helped to that unique position of all-supremacy, which valued, 
trust, unfortunately, less capable Brahmins, misused or misappropriated with selfish 
motives, in later days. 

We have now come down, yet, to that commendable age, glorying not only in 
bare inherited warlike heroism, but also in the ever-memorable days when Indian Litera- 
ture and Science, backed by Royalty, reached that high state of eminence, which had 
always surprised the civilized nations of the world. The greatest literary men, original 
scientists, later law-givers, philosophers and world-religionists, of whom India is rightly 
proud of, adorned the blessed Hindustan, during this renowned period ; when also, great 
and powerful monarchs held supreme sway of all lands from sea to sea, and from the 
Vindyas to the Himalayas, not to speak of several independant states in the southern 
peninsula, 

We shall make a few pleasant observations and trace superficially the growth 
of the people and their kingdoms, referred to already, to have an idea of their civiliza- 
tions and refinement and their religion, shaped as it was by the new tendency of the 
Priests and their Puranas. : ்‌ 

In the absence of a chronological historival sketch, which the highly philosophic 
Aryan mind cared not to record, in the manner in which modern historians would have 
it, we have done our best to summarise fromthe very earliest times of the first Aryan 
settlement in the Brahmavartha to the time of the Puranas, when memorable events 
of a more tangible nature, coupled with contemporary foreign records, are not far to 
seek. 

As the new Puranic curtain rises, we find ourselves before a new set of 
sceneries as represented by the priestly or Brahminic literature which contrasts glaringly 
with the uniformly milder, yet truly heroic scene we have been used to observe in the 
Védic and Epic periods. க்‌ ்‌ லல்ல 

“The early Aryans worshipped, in their simple manner, the Hlements, though, 
of course the lengthy and tedious Védic sacrifices were also performed niore frequently to keep the Gods in good temper. We nowhere hear of or see the Védie Aryans 
repairing to the muchi later temples or worshipping images, as we find in the period in 
which we now are entering. The sacrificial altars were then pvt up anew in each case ip. some open and convenient space, and the rich. sacrificer was the sole. enjoyer of all its 
results, as he alone met its entire expense and trouble, Very probably, e very headsman
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established themselves into an independent and powerful kingdom. But, about the 

time we are now in, we find that the first kingdom of the Bharatas had fallen to a very 

low level in the political scale. Its independence had been shaken evidently by the 

growing contending powers around it—the powerful Kosalas from the adjoining north- 
west and the rising Magadhas immediately below their own territory in the lower valley 
of the Ganges, vieing, one with the other, to swallow up the prosperous ancient Kashi. 

A little before the seventh century B. C., we hear of frequent successful inva- 

sions of Kashi by the Kosalas, under their warlike kings Vanka, Dabbaséna, and lastly 

the victorious Kamsa, who enjoyed, for ever afterwards, the glory of being greeted by 

his people as the “Conqueror of Kashi.” Thus the ancient kingdom of Kashi lost its 

independence in the early years after the Epic, and whichit never afterwards had a 
chance of regaining owing to the jealous rise, in the immediate future, of the Magadhas 

on the one side, contending with the established supremacy of the Kosalans, on the 

other. 

In fact, Kashi had become incorporated into Kosala, as a whole, and continued 

to be ruled by Kosalan Viceroys, till about the days when matrimonial connections 

between the Magadhan and Kosalan Royalties, carried this blessed and rich kingdom as a 

deserving Sridhana to Kosala Dévi, the loving daughter of Maha Kosala and the devoted 
queen of Bimbisara of Magadha. 

When Ajatasatru, son of Bimbisara by another wife killed the latter, at the 
instigation of Dévadatta, then the rival and opponent of Gauthama, and when the Kosala 

Dévi also died of grief caused thereby, her beloved brother Prasenajit (Passenadi) who was 

then the all-powerful Kosalan Monarch, enraged at this act of Ajatasatra, confiscated 
forthwith the kingdom of Kashi. 

In the war that ensued between Magadha and Kosala, following the re-annexa- 
tion of Kashi by the Kosalan ruler, Ajatasatru, though successful in the beginning, was 

finally overpowered and taken prisoner and was not released until he had relinquished 

his claim to Kashi, though his wife (daughter of the Kosalan king subsequently married) 
brought it back as a wedding gift. 

We have evidence to gather that though this final disposal of Kashi was 

subsequent to the propagation of his new religion by Gautama Sakya Sinha, it had 
undoubtedly remained under foreign domination during at least several generations 
previous to the rising into power‘of Prasenajit to the kingdom of his father Mahakosala, 
since the time of Kamsa, its couqueror. 

Thus, the once proud races of heroic descendants of ancient Bharatavarsha, that 
gloriously fought i in the great war, led by their powerful king, have fallen into insigni- 
ficance, cornered by changed circumstances, and have become the subject tribes of the 
then ruling Kosalas and latterly of the Magadhas; yet, we may safely conclude that, 
though it continued to be under the acknowledged supremacy of either the Kosalas, or 
the Magadhas, its importance at least as an ancient and independent kingdom was not 
lost sight of, for the memory of its past independence was always fresh in the peoples’ 
mind, as confirmed by its frequent mention as such in the later Buddhistic literatures
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true confession of a person in a dilemma and untiped decision, about a vital point. That 
he was at the time seriously contemplating to find a way of securing emancipation:trom 

sins, and recurring births, was exhibited when he sent round his own necklace to a girl, 
in the joyous crowd that greeted his return to the palace, exclaiming. “Happy the 

father, happy the mother, and happy the wife of such a son and husband,” which Gau- 

tama understood to mean a theory analagous to his own. 

Even as the great seers foresaw in the birth of Siddhdrta, their own and the 
world’s Redeemer, so perhaps, the birth of a son, helped Gautama to decide forthwith 

the Great Renunciation, which might not have been possible or might have been 

delayed, had he laboured under the new tie, for, it might sooner have become a stronger 
obstacle. 

The birth of his son—a source of worldly happiness as is generally understood, 

was a new and attractive chain of world’s peculiar recurrence, strong enough to keep 

him tied to worldly aspirations with greater responsibilities, had he not, with a stronger 

firmness and résolution, that was ripening in him, and with a bold stroke, cut asunder 
its enticing knots, though after a hurried and last glance at the happy “nest of all his 
past joy and love and affection.” 

“In that one eventful moment, in the silent darkness of that night, he reno- 

unced for ever his wealth and power and position, and more than all this, the affections 
of a happy home, the love of a young wife, and of a tender infant now lying uncons- 

cious in sleep. He renounced all this and rode away that night, to become a poor stu- 
dent, and an homeless wanderer.” R. C. Dutt. 

He first sought the help of Aldra, and then. of Udraka, two noted philosophers 

that lived in the caves of the hills near the ‘Chitraktita’ Not being satisfied with all 

the philosophy that the then seers had to teach him, he repaired to the adjoining forests 

of Uruvela, where, helped by five staunch disciples, he underwent, for a period of six long 

years, such hard penance and self-mortification, that thousands were attracted round 

him, to learn the super-human intelligence that he might have gained. But Gautama 
had nothing to give them, and, unlike several others under the circumstances, when he 

confessed his ignorance of owning any extraordinary powers, the big crowd of spectators 

and students soon dispersed, including his own devoted disciples, and he found himself 
left’ alone. ° 

With troubled mind and deserted companions or admirers, he wandered alone, 

on the banks of the Niranjara, for sometime, wavering, once more, without being able 
to find his path. 

He, finally, but not till after a great struggle of mingled feelings of home-sickness 
and of immortal goal, sat, under the shade of a tree, to contemplate, on the real path. 

His determined mind, piercing through the misty worldly temptations and- 

beguiling happiness, saw clearly before him the bright sun-shine of ever- ou eae t 
exhibiting his future path to salvation, in bright colors. ss i
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Gautama saw, in the glorious light of truth that dawned before him, what no 

one else had seen or eared to acknowledge, before him. His unique application, unpre- 

cedented as it was, unearth- 

‘| ed the vain and transient 
garb of things worldly, while 

it enabled him to realize the 

magnanimity of living a 

blameless record life as the 

only extinguisher of recur-_ 
ring existences. The ques- 
tion of the higher metaphy- 

sics or philosophy of the 
sonl and its superhuman 

connections did not appear 
to him as immediately con- 

cerning man’s existence on 
h. Self-culture was the 

  

  

his. subsequent lessons, he 
laid great sig cok to his — 

     

   

Ties thoug! 

our Sakhya-Sinhg, 
ceived the noble object of 

popularising his own con- 

victions for the redemption 

of mankind. Tempted purely. 

by his benevolent heart, he 

_ forthwith proceeded to Be- 

nares, then, the strong-hold 

of Hinduism; sowed the 

seeds of mercy and content- 

ment amongst his willing 

hearers ; and in all earnest-— 

ness, he declared himself, as 
the bold expounder of the 
true and pure religion.   

BUDDHA PREACHING ee i ட்‌ ்‌ Men and women from all 

- Discovered at Saranath, 1904. : டா flocked round the 

, learnt the futility of un- 

nter “the gates of 
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‘was once more in Kapilavastu, when his old father Suddhodana died. The next im- 

portant event on record, is the admission of Gautami Dévi and Yasodhara and other 

Royal ladies into the order of Bikkunis, which was soon followed by the Queen of Bimbi- 

‘sara entering the order, in Magadha. The next important event of the conversion of 

the Brahmin Bhuradwaja into the order happened to the great surprise of the people in 

the eleventh year of Buddhism. : 

When Rahula reached his eighteenth year, the Mahardhula was preached to 

chim, and two years later, he was duly admitted into the order. Then Gautama Went to 

Kapilavasthu, for the third time, after his Enlightenment, and addressed a discourse to 

his cousin, then the King of the Sakhyans. 

‘ ‘In’this manner, Gautama had been uniformly successful, during his long life, 

and, in: sal his endeavours towards the spreading of his religion. From about his thirty- 
fifth year when he attained Buddhahood, till the very last moment of his death, at the 

advanced age of eighty, he was nevet without his work, always teaching, conversing or 

preaching to those that sought him, and to those whom Gautama himself sought, out of 

pure compassion. 

His temperance of mind, an acquisition in the forest privations of his earlier 

trials —which qualified him so admirably for the quiet contemplation under the tree,— 

his great concentrated application on the one subject before him ; his reputed aversion 

to luxuries, and indifference to caste pretensions ; his preferring a retired life, away from 

the family and other enticing entanglements ; and his firm belief that the cessation of 

man’s restlessness can be brought about only by the cessation of man’s existence, were 

some of the many virtues of Gautama which secured him an unprecedented success to 

his noble religion within his own life-time. ்‌ 

Above all, his pious, sincere and personage was never seen by the 

bitterest of his opponents, without immediate and unconditional surrender to his 

superiority. 

We should not pass over this portion Without mentioning that Gautama, with 

all his noble virtues and great admirers, had, not only opponents of his religion, but 

also, great and powerful enemies, that even attempted to take his life. It is said that 

Ajatasatru, son of Bimbisara the Magadhan King, supported the cause of Brahminism 

and was joined, in his enmity to Buddha, by Dévadatta (Gautama’s wife’s brother), 

at whose instance, he caused the death of his Royal father, who was a friend and 
patron of Gautama. When the wicked, yet unsuccessful, designs plotted against the life 

of Gautama failed, and when the wickedness of. the perpetrators appeared in its dark 
colors, before Ajatasathru, he not only repented for his crimes, but also, is said to have 

embraced the faith of Buddha, while, Dévadatta, who also perceiving his. folly, sought 
forgiveness, had yet to die a wretched death, since his faults were too great. Gautama’s 

father-in-law, Suprabuddha, the King of the Kolians, , publicly abused Gautama for de- 

serting Yasodhara, and adopted a course against Gautama, even as wicked as that of his 
son Dévadatta, but he is also said to have been று? Sa by the யு in: an. ட்‌ 

sad manner, ்‌ a es ல ப்பட வ டவ. ம
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ful when Kanishka, the great Kushan chief established himself at the head of a ccn- 
siderable kingdom in the north-west. He tried to imitate Asoka in many respects, and 
amongst others, in offering an encouraging hand to Buddhism, in its new garb; another 
quarter century (125-150 A. D.) in the epoch of Neo-Buddhism, under the royal patron- 

age of this renowned sovereign might have facilitated the continuance of Buddha's creed 
in the country. What were the further developments of the religion in the period subse- 

quent to the fall of this dynasty about the end of the second century after Christ, or 

during the rise and fall of the famous Guptas (320—480 a.p.) or in the intervening ages 

following, till the rise of Harsha in 606 a.p., we cannot determine with certainty. 

This younger son of the King of Thanéswar, after establishing himself as the 

undisputed master of Northern India, in the short period of six years, since he assumed 
“power, began to accept several religions at the same time, amongst which Buddhism was 
perhaps the more prominent one. For a second time, after Asoka, Buddhism found an 
interested and powerful monarch in Harsha, though his sincerity to the religion he so 
mauch upheld, cannot be compared with that of Asoka. 

Hiouen Thsaing, who visited India, during this Emperor's reign was well receiv- 
edand protected during his long travels in India. A grand salvation assembly held at 
Prayag, under the auspices of Harshachandra and his distinguished vassals from the 
Arabian Sea to the Bay of Bengal and from the Himalayas to the Vindhyas was witness- 
ed by Hiouen Thsaing, when “the rich accumulations of five years,” excepting horses, 

elephants and military accoutrements, were distributed to the holy men of all sects— 

Buddhists, Jains and Brahmins, This illustrious Chinese visitor saw, in spite of all 
the splendour exhibited, symptoms of the decline of the religion, for the study of whose 
various stages, since its birth, he travelled. : 5 

Thus we see that from at least the middle of the seventh century after Christ, 

Buddhism, showed not only signs of internal weekness. but also failed to find powerful 
and staunch upholders. ; 

Ii is true that the Royal patronage of Asoka and his remarkable missionary zeal 
gave immense impetus to the propagation of the creed, but the tolerant or indifferent 

policy adopted by Asoka, Kanishka, and Harsha, towards its sister creeds had always 
permitted the latter creeds to continue undisturbed through all the ages. 

The older creeds Brahmiaism and Jainism had always flourished, side by side, 
with the younger Buddhism, and, as we observe elsewhere, Brahminism never lost its 
old prestige, especially in Benares the stronghold of Hinduism. 

Further, the fact that not one of the great monarchs of India, ever had a real 
control over Southern India, strengthens our supposition that Buddhism had never 
flourished in the country below the Vindhyas and the Nurbuddha. 

How could there be a Buddhistic period then in the Barly History of India ? 
Is it a misnomer, or is it a misunderstanding of the facts? We are of opinion that 

there was no such thing, in the early Indian History, as a Buddhistic period, though, of 

course, this noble creed, born in India, was allowed to grow even into cheerful youth-
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Abdul Ali Khan, were events that immediately preceded the death of Baber. -Humayun 
his son and successor had to contend against not only the son and successor of Daria 
Khan, the Sultan but also against the shrewd Sher Khan. The battle of Lucknow in 
1530, secured to Humayun the surrender of Sher Khan in addition, though only tem- 
porarily; for Humayun had to continue his campaign against him into Gaur and other 
places in Bengal. Sher Khan was however successful in Benares subsequent to the 
departure of Humayun, and he massacred many Moghals including the Governor 
Mir Fazali. He was soon master of all provinces as far as Kanouj where Humayun 
was defeated in a pitched battle which established Sher Khan as the supreme Lord of 
Hindustan. Benares was now in the hands of Sher Khan and then passed on to those 
of his successor Islam Shah who held it till his death. 

After a second interval of confusion following the death of Islam Shah, during 
which period Adil Shah may be said to have had a ‘sort of control over the district, the 
visit to Benares by Akbar himself in 1565 and the plunder of the town by his Soldiery as 
a punishment for its hand in the late insurrection and his subsequent appointment of 
Munim Khan to govern the district are important events in the history of Benares. 
The next secessful campaign of Akbar against the Nawab of Bengal and the appoint- 
ment of Munim Khan as the Viceroy of Bengal, transferred the district of Benares into 
the direct control of the Emperor with seperate appointed Governors for its immediate 
charge. 

When in 1584, the Allahabad fort was built and the capital of the province was 
shifted thereto, from Jaunpur, Benares was treated as a seperate Sarkar in the subah of 
Allahabad, and Mirza Chin Quiliz, son of Quiliz Khan Andazani (a previous governor 
of Benares) governed Benares for many years. Akbar’s tolerance enabledeBenares to 
regain its lost prestige and to restore many sacred sanctuaries to their original 
purity. The Hindu Princes vied, one with the other, in beautifying their sacred city 
with many temples, palatial structures, Ghats, etc. One of them, Raja Man Singh of 
Amber, built the famous Man Mandil, which, with the subsequent addition of an obser- 
vatory, has still retained its ancient glory, and is hence a frequent resort of tourists and 
pilgrims. 

Thenext important mention in conection with the history of Benares was the 
refuge taken by Prince Khurrum, afterwards Shah Jahan the Emperor, before the 
Imperiai troops in Allahabad, within its precincts, ere his departure into the Dekkan 
in 1624, Shah Jahan when Emperor, unlike Akbar, his good grand-father, ordered the 
immediate destruction of all temples under construction, and it is believed, not less than 
seventy six temples under construction were razed to the ground in Benares alone. 
During the subsequent reigns too, Benares was the chosen victim of the successive 
Emperor's freaks, besides being the scene of frequent destruction and a place of resort 
and refugefor the Royalinsurgents. It has been a fact that, fcr what clear reasons we 
cannot say, all the Royal insurgents, sons of Emperors, generally, have chosen to retire 
on Benares. The example of Prince Khurrum, afterwards Shah Jahan, and that of. 
Dara Shikoh, may be mentioned as the more prominent ones. Besides, the earlier Moghals 
had all of them been to Benares ; Baber, went there in person to appoint its Governor ;
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Humayun, sent his negotiary envoys to Sher Khan from Benares, where he stayed 
for some days. His name is still remembered in connection with the Humayun’s Tower, 
being ofan octagonal brick tower erected by the Emperor Akbar in 1588 A.D., to 
commemorate a visit of his father Humayun to the spot. It is erected over the ruins of 
a huge Buddhist Stupa, which Hiowen Thsaing found to be over 400 feet. An Arabic 
inscription on a stone slab over its Gateway, reads “ As Humayun, King of the seven 
climes, now residing in paradise, designed to come and sit here one day, thereby increas- 
ing the splendour of the sun, so Akbar, his son and humble servant, resolved to build on 
this spot alofty tower reaching the blue sky. It was in the year 996 A. Ht that this 
beautiful building was erected.” Akbar was in Benares to punish its citizens for their 
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hand in the rebellion along with Khan Zaman. Ere proceeding on his successful Ben- 
gal Campaign, Akbar stayed in Benares for three days on his way to Patna. 

Benares was twice attacked by Shuja of Bengal, failing in his first attempt in 
1657, when Raja Jai Singh gave him a decisive battle and drove him into his own pro- 
vinces. On the latter occasion, when Dara Shikoh was overthrown by Aurangazeb near 
Agra, he was able to occupy Benares ejecting Ram Dass, its commandant of the fort, 
and levied a large sum of money on its rich citizens. But the success of Shuja was soon 
reverted hy Aurangazeb, who now’ruled the Empire in place cf his deposed father. 

Benares is afterwards remembered in connection with the flight of the famous 
Stvaji in 1666, from the court of the Emperor at Agra. Asif to revenge on Benares, 
which sheltered Sivaji and Dara Shikoh, Aurangazeb visited Benares, after three years, ட்‌ :
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destroyed the famous and ancient temple of Biswéswar, raising in its ruins a stupendous 

mosque ; levelled to the ground another equally important Vishnu temple called Benu 
Madhav and erected the huge mosque with towering minarets, on the river bank. Hun- 
dreds of other temples were then demolished and mosques built with their materials or 

over their ruins. In his so-called religious zeal, he ruled, that Benares was thenceforth 

to be called Mohamadabad, which name unfortunately did not long survive its illustrious 
inventor, as observed already in the first chapter. 

During the period immediately following the death of Aurangazeb, Benares 
seems to have been held by the Imperial officers up to 1719, when the province along — 

with those of Jaunpur, and Ghazipur, were given to a courtier Murtaza Khan, who 
surrendered same to Sadat-Ali-Khan, the first Nawab Vazir of Oudh, for an annual pay- 
ment of seven lakhs of rupees. But the province was again leased out for eight lakhs 
of rupees by the Nawab to his friend Mir Rustam Ali, who retained the ண்ட்‌ 

till he incurred the displeasure of his friend and master in 1738. பயக
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Rustum Ali, the then Lessee Governor of the province ; he had been recommended by 

Mir Rustum Ali himself, through Murtaza Khan,for the high rank and position of Rajah 

Bahadur, which honoured title was, at the request of Mansa Ram, given to his son 

Balwant Singh, by the Emperor at Delhi; he had been, in fact, the actual ruler of the 
province, owing to the indifference, indolence and incapability of his purely titular 
master; and, he, actually succeeded in finally getting his ability and authority over the 

province, acknowledged and sanctioned by the supreme authority, when he had a chance, 
of course, in the interests of the people whose welfare concerned him the most. 

It will be but opportune, therefore, to give, ere proceeding further, a contiguous 
and descriptive history of the Kings of Banares, from the early days of Mansa Ram, the 
founder, to that of the present glorious representative of this ancient family, who, one 

and all, had always maintained a perfectly loyal attitude towards the central ruling 

power, as will be established hereafter. 

THE HISTORY OF THE KINGS OF BENARES. 

The Present Royal Family. 

A tradition asserts that, in the early days of the twelfth century A.D., when 
King Banar was the reputed ruler of Benares, there lived in a village called Thuthuria 

(now Gangapur), about six miles from Benares, a pious Brahmin—a Siddha—named 
Krishna Misra, of the renowned Gautama Gothra. He was universally respectedin the 

neighbourhood for his disinterested devotions to a pure life and complete aversion to all 
things worldly, and, he was also the King’s Mantra Guru. The Rajah expressed to his 

Guru, on various occasions his desire to present him with something valuable, but, the 

sage would not have any gift. The Raja, yet, contrived one day to have a gift deed for 

a village tied to his turban, without his. knowledge. On the sage’s return to his house, 
he was perplexed at the sudden disappearance of his wonted saintly calmness, and found, 

instead, his once very holy personage was now redolent with worldly odour. When, on 
close examination of his clothes, he found out what the king had done, in a fit of rage, 

he is said to have exclaimed that even as the Rajah had cunningly entangled him again 
into worldly affairs against his desire, so will the Rajah’s dominions also pass on to his 
sons and heirs, in course of time. 

© 

We are all aware of the sequel that followed immediately afterwards, in the 

natural course of events, when Rajah Banar fell before the advancing Mohamadan 

Army. The sons of Krishna Misra or Kuthw Misser, as he was popularly known, con- 

scious of their lucky chances, as predicted by the old father, engaged themselves under 
the ruling Mohamadans and were daily rising in their favour. During the years follow- 
ing this incident, till the death of Aurangazeb, when the Mohamadan power was deci- 

dedly supreme in the country, the descendants of Krishna Misra might have patiently 
toiled along, faithfully attached to the ruling centre, honored now and then with Zaghirs 

or Zamindaries, but nothing more definite is known of them. When, after the death 

of Aurangazeb, a general confusion arose in the Kingdom, and every petty Zamindar
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entered into matrimonial connections with Ajaib Singh, when he was the Naib. The 
province of Majhowa was given back to his son-in-law Goordut Singh, son of Pahl- 

wan Singh, but when the rent could not be paid regularly, and after the marriage of 

Pahlwan’s grand-daughter with Rajah Oodit Narayan Slngh, the zamindary was finally 
handed over to the officials of the Rajah. 

Mansa Ram had a grudge against Bikramajeet of Mareeahoo. for the latter's great 
indifference to him, owing to his old friendship with Rustum Ali When the Nawab 

Vazir of Oudh ordered Mir Rustum Ali to punish the zamindars of Chowrasi, with the 
army that was then led by Mir Rustum Ali, those of Bikramajit and Mansaram also 
followed. Mansaram, with a view to attain his end against Bikramajeet, induced the 

Chowrasi Zamindars, who were not prepared for battle, to hold on firmly, promising his 

own allegiance to them; and then represented to Mir Rustum Ali that his son Balwant 
Singh, who had taken a fancy to the fort of Mareeahoo, would retire from the field with 

his large army, if he were not given possession of the said fort, and that they cannot 
fight the battle sucessfully without him. 

On this, Rustum Ali, had no other alternative but to induce his old friend 

Bikramajeet to surrender the fort on his own written promise of returning it at the close 

of the fight with the Chowrasi chiefs. When, Bikramajeet sent his men, yielding to the 
wishes of Rustum Ali, to deliver the fort to Mansa Ram’s trusted men, it was well forti- 

fied by the latter, and was never, in fact, restored to Bikramajeet, though he tried his 
best to get it back; for, Rustam Ali was, at the time, entirely in the hands of Mansa 

Ram and dared not displease either Mansa Ram or Balwant Singh. Thus, without a 
blow on either side, Mansa Ram obtained possession of the strong fortress of Mareeahoo 

and the subjugation of Bikramajeet. 

The next event in the days of Mansa Ram was a very memorable one as it 
finally established him as the undisputed master of the four Sircars of Jaunpur, Gazee- 
pur Benares and Chunar. 

Mir Rustam Ali, who held office direct from the Vazir as Governor of the pro- 
vince, over which Mansa Ram and Balwant Singh exercised such sway as we have seen 
already, had many enemies, who one and all, poisoned the favourably inclined mind of 
the Nawab Vazir, against him. But, owing to the great intimacy between the two, 
nothing detrimental to Rustum Ali happened till the Nawab Vazir was called by the 
Emperor at Delhi and Sufdur Jung, his son-in-law became the Nawab Vazir of Oudh. 
The enemies of Mir Rustum Ali ‘had a ready hearer of their complaints in the person of 
the new Nawab, who forthwith proceeded to Jaunpur, to enquire into the matter, and 
to punish, and even expel Rustum of his authority over the province. 

Rustum Ali was in a fix now. and did not know exactly what to decide, 
expecially, when, now, the enemies of Mansa Ram and Balwant Singh, secretly 
represented to Rustum Ali, that all that confusion was caused by the wily Mansa 
Ram and Balwant Singh. They represented to Rustum Ali that, in spite of all the 
external friendly show, the father and son were secretly plotting to ruin Rustum.
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On this when Mansaram was questioned, he utilised the excellent opportunity to make 
wavering Rustam Ali, firm in his confidants, and assured him of his continuing 
fidelity and that of his son Balwant Singh. He even explained to him that, if he would 
be entrusted with the daty of representing Rustam Ali, before the angry Sufdar Jung, he 
would settle everything satisfactorily. Accordingly, Mansa Ram went to Jaunpur with 

valuable treasures and presents from Rustum Ali, and almost succeeded in turning the 
mind of the Nawab to look favourably towards Rustam Ali, though had to promise an 
additional tribute of four lakhs. At this stage, unfortunately, a letter came from 

Booran-ul-Mulk to Sufdar jung, asking him to give away the province of Gazeepur to 
Shikh Abdoolah, a courtier; and so it was decided to give Gazeepur to Abdoollah and the 

remaining three provinces to Rustum. But Mansa Ram did not like this and during the 

hot discussions between him and the Nawab’s officers, Shaik Abdoollah suddenly appeared 
and offerred an addition of eight lakhs, were the four provinces given him. 

During this interval, the enemies of Mansa Ram were freely admitted into 

Rustam’s Court, in preference to Balwant Singh, who was, an eye-witness to all that 

passed; and the result was that, Rustum Ali, instigated by such men, at once suspected 
Mansa Ram, and sent a seperate envoy to the Nawab, with instructions to negotiate 
directly through the Nawab’s officers without caring for Mansa Ram 

When Mansa Ram heard of all this, it grieved him much, and his friends in the 

Nawab’s camp, advised him to act for himself under the circumstances, and since his 

master had so disgraced and ruined him, being under the bad influence of some of his 

own enemies. Further, Mansa Ram was quick enough to find out that all his influence 
and authority in the country would disappear, were the plans of Rustum, instigated by his 
enemies, to succeed. The horrors of an impending insignificance, were “he to fail, 
induced Mansa Ram, to make overtures to the Nawab’s officers’ and eventually secured 

him in the mastery of the three sircars only of Benares, Jaunpur and Chunar on an annual 
tribute to the Royal treasury of thirteen lakhs of rapees. Accordingly Mansa Ram 

obtained a sunnad from the Nawab for the three provinces, with the exception of the 
Kotwallee of Benures, the governorship of the fort of Jaunpur, and the Benares mint. 

He was duly installed with the aid of the Nawab’s troops. In the same manner, the 
province of Ghazeepur was given to Shaik Abdoollah, on an annual revenue of three 

lakhs of rupees. 

When the news reached Mir Rustum Ali, he forthwith left Benares, and 

flew towards Allahabad, overcome with grief, being unable to help himself otherwise. 

Though the position of Mir Rustum Ali, at this stage, is to be sympathised with, yet, 
Mansa Ram, as we have seen, had been clearly above suspicion, and in fact, was forced 

to act in the manner in which he did act, to save his own prestige and position, a ruin 
of which was planned by Rustum Ali, under ill advice. 

Mansa Ram forthwith engaged himself and his son Balwant Singh, in the 

government of his three Sircars, but his continued exertion and great application to 

duties.so told on his health that he was finally laid in ever-lasting and peaceful bed, about 
the year 1738. ‘ x ores: as
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Nawab Ally Kooly Khan of Allahabad, within whose territory was Budhohee, 
was greatly enraged at Balwant Singh, and with a view to punish him, invaded his 

territory. But Balwant Singh’s better councils advising him not to offer battle then, he 

retired into Lateefpur and busied himseif secretly collecting a large army. Ally Kooly 

Khan, finding his immediate objects fail, went to Budhohee, drove away the Rajah’s men 
and placed the fort in charge of his own men, and returned to Allahabad. 

As soon as the Nawab’s back was turned towards Budhohee it was re-occupied 
by an army sent by Balwant Singh; yet the Nawab was literally unable to do any harm 

to the Rajah, until he opened hostilities, some time later, when the sons of the vanquish- 

ed Majhowa chiefs joined him. Perceiving that he could not fightsuccessfully with the 

allied forces, Balwant Singh secretly connived at causing disunion in the Nawab’s camp 

and thereby managed to gain the day over the Nawab and his allies. The Nawab fled 

with the remnants of his shattered army to Allahabad, while Ganee Singh, the only 
surviving member of the Majohwan family ran towards Bettiah, saving his life. 

The events that immediately followed, shook the position of Raja Balwant Singh 

causing him serious damages, as it did affect, perhaps, in a still more striking manner, 

the interests of the Nawab Vazir of Oudh. For, the Afghans had defeated the Nawab 

Vazir and killed or drove away some of his valuable allies; and had also taken possession 

of all the Vazir’s propetry, and provinces, while Ahmed Khan himself was beseiging the 

fort of Allahabad, his son Mohamad Khan was put in charge of the provinces of Oudh, and 

Sahib Zaman Khan, his brother-in-law. a Risaldar in the service of Raja Balwant Singh, 

was ordered to drive away the latter and occupy his provinces. Balwant Singh, who 
had scented the changes in government, wisely professed great friendship to Zaman 
and his brother, and even offerred to help him in the transfer of the provinces, provided he 

would be allowed to rule as Zaman’s deputy. But when once Zaman khan had left Bal- 

want Singh’s service, his ideas changed; and while he was planning his future programme, 

a second order was received to expell Balwant Singh immediately. Accordingly, Zaman 

Khan, assisted by the additional force from Ahmad Shah and those of the Raja of 

Azamgarh, proceeded on Jaunpoor, after a plunder of the small fort of Shuranpur. Not 
being a very strong fort, that of Jaunpur, fell into the besieger’s hands, though after a well 

fought struggle. The province was immediately occupied by Zaman Khan’s soldiery. 

Had Zaman Khan immediately chased Balwant Singh, he would have easily got him 

and his provinces, but when, instead, he engaged himself otherwise, Balwant Singh 

bettered his position in such a way that he was confident of repelling further attacks. 

The arrival of Ahmad Shah at Allahabad suggested to the confused,yet, farseeing 

Balwant Singh, the advisability of courting his favour, for the time being, which he did 

successfully, though he was forced to give away half of his provinces to Zaman Khan. 
But this arrangement was not to last long, for the Nawab Vazir, collecting a large army, 

advanced to releive the besiged fort of Allahabad. At sight of the Nawab’s huge army, 
Ahmad Shah ran away in disgrace, and the plucky Balwant Singh very cleverly 
cornered Zaman Khan, near Jaunpur, to a practical surrender, but the latter having 

escaped, all his property was freely plundered by the Rajah’s troops. We must here
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mention, yet, to the great credit of Balwant Singh, that when the unsuccessful Zaman 
Khan, once more appeared near Jaunpur, after a short time, he was well received and 
was re-instated in his original zamindary. } 

The Nawab Vazir, now free from the Afghan raids, with a view to punish Rajas 
Prithweepath and Balwant Singh, for their refusal to pay the revenue and chiefly for 
their submitting to Ahmad Shah, went first to Sultanpur. The well-meaning Prithwee- 
path presented himself, unarmed, and while engaged in conversation with the Nawab, 
was stabbed in the left by Ally Beg Khan; and the Raja promptly fell upon the assassin, 
biting his cheek, but fell down dead with a piece of flesh in his mouth, like an infuriated 
tiger. Greatly pleased, the Nawab marched to Jaunpur and sent for Raja Balwant 
Singh. But the latter, who had heard of Prithweepath’s sad end, had already 
retired with his family and valuables, into the hilly fortresses, to the south of the 
Ganges. He would not come in spite of several summonses from the Nawab. 
But he sent a nuzzar and promises to pay an increased revenue, and requested the 
Nawab to confirm him in his possessions. The Nawab, much enraged at finding 
his objects frustrated, went to Gangapur, plundered its wealth and razed it to the ground, 
rendering it thereby unsuitable for immediate occupation. Yet other messages were sent 
to Raja Balwant Singh with strong assurances of safety, and the only reply was “ that 
no one that went to the Lord, had ever come back”. Under the circumstances, the 
Nawab, who had other more important work in his own province, had to accept Raja 
Balwant Singh’s terms and confirm him in his Zamindary, with Noor-ool-Hussan as the 
Suzawal. 

Finding out that Gangapur could no more suit him, Balwant Singh ordered the 
erection of a foré in Ramnagar, on the right side of the Ganges. All his Risaldars and 
officers of the court were comfortably accomodated in the new town. 

He next laid seige to the Patita fort, about 6 miles east of Chunar, which, 
after a brief resistance, fell into his hands. Te fort of Ahrorah was next attacked and 
taken possession of in a similar manner. Malik Ahmed its master, was killed by the 
soldiers, in escaping from the fort; at this news, his brother in Lateefpur, got alarmed of 
his safety, and with a weak heart, evacuated the fort, himself flying for life towards 
Zamania. Thus, without great exertion on his part, and even as he wished to have, Raja 
Balwant Singh obtained possession of the strongholds of Lateefpur, and Patita, the two 
strongholds on the two approaches to the, otherwise,,inaccessible ‘fort of Bijiagarh, for 
the possession of which, he next planned, 

With this object in view he instructed his officers to clear the adjoining country 
of Bijiagarh ; and the successful raids of his active soldiery were carried so far, that, in a 
short time, a clear-cut road through the intense Jungle to the Fort of Bijiagarh, was in 
their hands. ‘The owner of the fort, Bijaya Singh, not being himself of a warlike spirit, 
was easily induced to sell it to Balwant Singh for a sam of Rupees fifty thousand. 

The three newly acquired forts were then put under proper repairs, under charge 
of Baijnath Singh, a trusted officer, who always acted as the sole custodian of the Raja’s 
treasures. The forts, ere long, became fully equipped ‘with defensive positions and the
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valuables and treasures of Balwant Singh, were safely deposited in Bijiagarh. About the 
same time, another fort, Agoree, belonging to a relation of Bijia Singh, on the Sone river 
bank was also obtained and fortified by Baijnath Singh, with four bastions. 

We have already noticed that Dasaram, a brother of Mansa Ram anda Tahsildar 
of Sheopur, fled from fear of arrest by Balwant Singh on suspicion. He took refuge 
under Daim Khan of Kyra Mungror, who was himself driven out of his possessions in 
Benares, by Namwar Khan and Himut Khan, under the orders of the Emperor. In fact, 
Daim Khan who was jealous of the rise of Mansa Ram and Balwant Singh, welcomed 
Dasaram and even secured him the lease of Chinpnr. But Dasaram treacherously 
attacked Daim Khan, in an unguarded moment, drove him out of his zamindary, and 
occupied everything himself. Yet, he was soon overpowered, captured alive and 
carried away as prisoner by Raja Rajaroop a friend of Daim Khan who was now restored ; 
yet the plucky Balwant Singh, changed the state of affairs, very soon by advancing on 
Daim Khan and ally, with a large army, while Rajaroop, unwilling to face such odds, 
yielded to terms, surrendering Dasaram, Balwant Singh's uncle, Daim Khan having 
fled leaving his province in the undisputed possession of Balwant Singh, who had them 
confirmed in his own name undertaking payment of its revenue direct to the Nawab at 
Patna. This tract was subsequently made a family estate with rent free tenure by the 
Emperor, and continued to be inherited by successive Rajahs. 

The subjugation of Shaik Kabool Mohamad, Zamindar of Muchlushupur and 
Himat Bahadur, Zamindar of Garwara, was the next important event of Raja. Balwant 
Singh’s reign, ere the Nawab Vazir Sufdur Jung, died. 

Now Balwant Singh made private arrangements to obtain possession of the fort 
at Chunar, which was originally an integral part of his own dominions. When. the 
news reached the ears of the new Nawab Shoojah-ood-Dowlah, he forthwith came to 
Benares to punish the Raja; but, the latter having, hid himself, in the usual manner in 
the hills, Fazul Ali of Gazeepur was ordered to expell Balwant Singh from his dowmi- 
nions and to keep them himself, in addition to Gazeepur. Greatly pleased at this sugges- 
tion, that might very soon, raise him also to the position of a Nawab, and relying much 
on his early acquaintance with Shooja-Ood-Dowlah, he applied for a large sum of money 
and army to accomplish the expulsion of Balwant Singh. 

While the Nawab was considering the proposal of Fazal Ali, Mohamed Alee 
Khan, a favourite of the Nawab, prejudiced him against F'azul Ali as being not only an 
incapable person but also a careless and irregular paymaster. Accordingly, Balwant 
Singh was once more confirmed in his estate, but by a nuzzar of five lakhs of rupees 
and an increased revenue by five lakhs. The Risaldar ial Khan that was sent by Balwant 
Singh, so pleased the Nawab, that he managed to obtain besides, the Jaghirry of Bhudohee 
to his master. 

க Having thus secured himself firmly, Balwant Singh applied to Raja Beni 
Bahadur for help to expell and ruin Fazal Ali, for his daring offer to dispossess the Raja 
of Benares. This was easily agreed to by Beni Bahadur, since he too had a grudge 
against Fazal Ali. When, at the appointed hour, Raja Beni Bahadur and Raja Balwant
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Singh joined forces and marched on Fazal Ali, the latter, in a most cowardly manner, 

fled from the province, leaving all his valued possessions to the mercy of the invaders. 

The Province was immediately distributed on fixed rents amongst the sirdars and the 
personal property of Fazal Ali, in Gazeepur and elsewhere was taken by the victors. 

Thus did Balwant Singh get back Gazeepur which Mansa Ram had to loose in favour of 
Shaik Abdooldah. 

Doorbijaya Singh, Zamindar of Chousa, relying on the strength and inaccessibi- 
lity of his fortress of Seringha, evaded payment of revenue to Balwant Singh’s amils, and 

even drove out troops sent for the purpose. Balwant Singh obtained the help of Ram- 

narayin and of an Huropean regiment from Patna, and laid seige to the fort which 
surrendered after a long struggle. Doorbijaya Singh was captured by the English com- 

mandant while escaping, and taken away as prisoner, while hls fort and property fell into 
the hands of Balwant Singh. 

_ The next event of note was the ejection of Vikramajeet from Pergannah Kantit 

in the Subah of Allahabad, for inability to pay a loan advanced to him through Balwant 
Singh, and the anexation of his province on promise of paying its revenue direct to 
the Nawab at Allahabad. ‘ 

About the year 1754, Ahmad Shah, the Emperor, was blinded and deposed by 

Gias-ud-din, the Vazir, who raised a member of the royal blood as Alamgir, the Emperor. 

His son, the heir-apparent named Mohamed Ali Gorhi, disagreeing with the Emperor and 

his Vazir, left Delhi, joined fhe Nawab Vazir atOudh and both the Prince and Vazir, plan- 

ned the conquest and Annexation of Bengal and other eastern provinces, expelling the 
Nawab Mir Jaffir and his allies, the English, out of the country. Accordingly, they 

marched on Patna, with a large army. The Emperor, on hearing this, ordered Mir Jaffir 

of Bengal and other feudatory chiefs, to check the progress of the invading army, 

to seize the person of the Prince, and to punish his adherents. Mir Jaffir, aided by 

a British army, went to Patna, in 1759, and drove back the invading army. But the 

Nawab Vazir, encouraging the Prince for a fresh attack, they reapeated it in the next 

year as well. Yet, they were promptly repulsed by Mir Jaffir and were driven back into 
Oudh ; in which operation, it is said, Rajah Balwant Singh of Benares, helped Mir Jaffir, 
in obedience to the orders of his Leige Lord, the Emperor. 

Rajah Balwant Singh, with a view to turn the new aquaintance with Mir Jaffir 
and the English, to advantage, opened negotiations for a triple alliance which was ap- 

proved both by the Nawab and Major Carnac, the British commander of troops. Accord- 
ingly, early in 1764, an agreement of a treaty of alliance with Mir Jaffir and the 

British Commander was arrived at, and confirmed with the consent of the Government 

at Calcutta. The Government which agreed to the proposal of Major Carnac thus 
informed its resolutions :— 

“Having duly considered the letter of Major Carnac, we are unanimously of 

opinion that as Shuja-ud-Dowlah having openly avowed his designs of aiding Kassim Ali 
Khan in invading Bengal, it is our duty to form against him all the enemies we possibly 

‘can that the proposed alliance with Balwant Singh will, therefore, be a very proper



46 

measure, and prove, as well now as in all time to come, a strong barrier and defence to 

the Bengal Provinces. Agreed, therefore, that we write to Major Carnac, advising him 

that we shall approve entirely of his entering into the intended treaty in concert with 

the Nawab Mir Jaffir, and of his engaging to protect and maintain Bulwant Sing inde- 
pendant both now and hereafter.” (Hist. of the Prov. of Benavres). 

On receipt of the above sanction from his Government, Major Carnac, immedi- 

ately entered into the treaty with Balwant Singh as originally agreed upon, but without 

Mir Jaffir. : 

The Emperor Alamgir died about this time, and the Prince, succeeded to his 

father’s throne as Shah Alum. Shujah-ood-Dowlah, an old friend of the Emperor’s 

younger days, when raised to be his Vazir, exercised much influence over him. Amongst 

others, he was induced to help Mir Kassim Ali, in waging war against Mir Jaffir and the 

English. Though the Emperor, who had seen the power of the English, was not in 

favour of his Vazir’s suggestion, yet, under obligation to the Vazir, a large army was col- 
lected, and taken across to Patna under the joint command of the Emperor and the Vazir 

of Oudh. Raja Balwant Singh too had, under Imperial orders, to march along with the 

invading army, in spite of his great aversion and fear to Nawab Vazir. His army was 

attached to that of Raja Beni Bahadar, a trusted officer of the Nawab Vazir, and an 

intimate friend and will-wisher of Balwant Singh. Both the Rajahs were in charge 

of entrenchments before Patna and were supposed to attack the army of the English 

and Mir jaffir, while passing. Oa the other hand, while the English army marched past 

the said entrenchments, they were not attacked by Raja Beni Bahadur who was under 
Balwant Singh’s friendly influence. Sothe English army, marching on the Nawab’s army 

unopposed, effected a thorough defeat on the latter, at Baharee, near Patrfa and drove 

the enemy far out of sight. The Nawab Vazir suspecting the attitude of Balwant Singh 
separated Raja Beni Bahadur, and posted Balwant Singh, to watch the English near 
Buxar. When Major Munro, the immediate successor of Major Carnac, crossed the 

Carumnassa, as Originally planned by his predecessor, to offer battle to the Nawab Vazir, 

the contending armies, met at Buxar, which too ended in a decisive victory for the 

English, causing great confusion and loss of life and property in the Nawab’s army. 

The Vazir, disagreeing with the Emperor, left him alone, and fled towards his 

own territory. Upon this, the Emperor approached the British Commander with a 

letter of proposals for a treaty of alliance to help him in driviag the Nawab Vazir out of 

Oudh, and in the restoratiou of all his usurped provinces to the Imperial Kingdom. 

In fowarding the Emperor’s proposals to his goverment on the 22nd Nov, 1764, 

Major Munro, pointed out the advisability under the circumstances, of agreeing with the 

Emperor's views, and of attempting to place the territory hitherto forming the Nizamut of 

the Subadar of Oudh, with the exception of the kingdom of Benares, under the immediate 

authority of the Emperor, driving the Vazir out. In reply to the above, the government 
after due consideration, communicated to Major Munro, on the 6th December 1764, that 

“We are extremely glad to find the king has joined you, and approve of the plan which 

you have laid down for establishing him in the possession of Shuja-o0d-Dowla’s, country.



 



at Mirzapur 

Baloo 
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.On the death of Balwant Singh, there was a great confusion as to who may 
succeed to the compact and flourishing kingdom of Benares &¢., for, Maniar Singh, 

anephew, Maheep Narayan Singh, a grandson by his only legitimate daughter, and 
Cheit Singh, a son by a Rajput Lady, were amongst the immediate claimants, and they 

were all encouraged by Raja Balwant Singh, while alive. Ia spite of the more lawful 

claims of Maniar Singh, and Maheep Narayan Singh, that of Cheit Singh, was held Ep by 
Ousan ping, then the most influential of all the officers. 

So, while Maniar Singh and other members of the Royal ரா were busy with 
the cremation of the deceased Raja in Manikarnika Ghat, on the Benares side of the 

Ganges, Ousan Singh, collected all his friendly officers to strengthen the cause of 

Cheit Singh and established himself in a strong position, that the other claimants, on 
their return, dare not interfere with. 

The favour of Shuja-ul-Dowlah, the Nawab Vazir, was also secured by hand- 

some Nuzzars submitted through Syed Nooral Husan and Elich Khan, at whose sugges- 
tion, the Nawab, went to Benares and Ramnagar, to see the young Cheit Singh duly 

raised to his father’s position. 

“A British Officer, with a battalion of Sepoys, was, as soon as the intelligence 
reached the Government, despatched to Benares on behalf of the British Government, 

to be present at these negotiations, and to see that no coercion was exercised over the 
new Rajah. Through the intervention of the British Government, the enormous demands 

of the Vazir were reduced, on the 8th September 1770, to a nuzzeranah of seventeen 
lakhs, and an annual increase of two a a half lakhs on the tribute as settled by the 

treaty. of 1765.” 

Thus Cheit Singh was vested with the full powers of Government of his father’s 
dominions, accepted and acknowledged by the Nawab Vazir in person, though not without 

the favourable recommendation and protection of the British. Yet, he was not allowed 
to enjoy his provinces without frequent and dangerous interferece on the part of 

the greedy Nawab Vazir, who really desired to destroy him, and to annex his dominions. 
Cheit Singh, had therefore, on various occasions, to seek the help of the English, which 

was as often freely given. At this, the Government decided the advisability of enforcing 
the Nawab, for the strict observance of the terms of the treaty between them, in res- 

pect to Benares, and deputed Warren Hastings to attend to it. Accordingly, i in the 

year 1773, the Vazir was made tos give to the Rajah, in fullfiment of the terms of the 
treaty already refered to, a separate Coulnamah confirming him and heirs in the Bee 

manant eBjoyment of his father’s, kingdom. 

Two ‘years afterwards, Nawab Shujah-ul-Dowlah, died and was succeeded by We 
son Asof-ul-Dowlah, who too, following the example of his father, teased the young Rajah, 
with frequent demands for large sums of money in addition to the settled revenue. When 
this news reached the ears of the Government at Calcutta, measures were taken, for 
prompt action so that, the new Nawab Asof-ul-Dowlah, was, as if out of his own free will 
induced to give away to the English, the four circars of J: ர மறல ட aad 
Benares etc., on the same tenure as it was held: by himself. - Ae i
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Having been thus possesed of the wealthy provinces of Benares, Jaunpur etc., 

the Governor General, with the consent of the President in Council, deputed, an agent 

to Benares, (Mr, Foulke) with instructions to present the Rajah, with a khillut and to 

instal him as Rajah, having first notified to him the sovereignty of the Company over all 

his territories, receiving a Nuzzar of Rs. 10,000, on account of the Company. The Rajah, 

was not made to pay under this new arrangement, any higher revenue than what he was 

finally paying to the Nawab. Besides, he was also entrusted with the supervision of the 

Mint, which privilege was not allowed even to Balwant Singh. He was left free in the 
management of his kingdom excepting as regards the regular payment of revenue and a 

resident Suzawal in Benares. It must be here noted that, after great discussion in the 

council “It was rulled that this was a treaty, and the documents therefore received the 
signature of the Governor-General and all the members ot the council.” 

With all the attempts of Cheit Singh, young as hes ‘was, to establish himself 

firmly in his father’s dominions, his want of foresight, determination and courage 
entangled him into a series of misunderstandings with his noble and proud relatives, and 

other close adherents of his wise father, and more so, since, out of fear for Ousan Singh, 
he entrusted him with high powers, which were misused. As an immediate result of the 
haughty demeanour of Ousan Singh, a serious confasion arose amongst the Baboos of 

the late Rajah’s family, in connection with an invitation by Cheit Singh, made at the 
instigation of Ousan Singh, for joint messing on an important occasion. In the 

disturbance that arose Ousan Singh, not having the pluck and courage to stand 
firm, fled the country, in spite of requests to the contrary, by Cheit Singh, and 
wandered in different parts. While on his way to Allahabad, he was identified and 
taken to. Maniar Singh, whose brother wished to kill him then and there for his past 
actions. But he was spared at the intervention of good Maniar Singh; who was, in the 

turn, assured by Ousan Singh of being helped to Cheit Singh’s place. After a little 
wandering in the neighbourhood, they both went to Lucknow, to interview the Nawab 
through Ilich Khan. But Cheit Singh, hearing of their motives, succeeded through the said 

Ich Khan, to arrest them; but Maniar Singh submitted and was well received by Cheit 

Singh in Ramnagar, while Ousan Singh escaped to Patna, on his way to Calcutta, but, not 
having the Governor-General’s pennies had to wait at Murshidabad till fortune smiled 
on him. : - 

Further, the Rajah’s Vakeelin Calcutta, had been courting the favour of 
General Clavering and other antagonists of the Governor-General in Council, hoping 

thereby to attain better gains for his principal. But, unfortunately for Cheit Singh, on the 
death of Colonel Monson and General Clavering, the Governor-General was in a majo- 

rity in the Council, who now decided to punish him for his secret attention to his 
enemies. With this view, Mr. Foulke was recalled and Mr. Thomas Graham, a friend 
ன்‌ the Governor-General, was appointed as Suzawal in Benares. 

“The Rajah’s Vakeel was turned out of Caleutta, and Mr. Graham was or- 

dered to eject from Benares, Bhaceram Mahajan, Cheit Singh’s adviser, and, further, 
was directed to loose no opportunity of injuring the Rajah. Still further to lower the 
Rajah’s pride, Ousan Singh, who: was. lying: in distress in Murshidabad, and whose
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relations were in confinement and suffering a thousand indignities, at Ramnagar, was 

sent a gift of a ‘Doshala’ and a letter saying that his innocence was well-known to the 
Governor-General, and that he was to return ‘without fear to Benares and await 

further orders. To Raja Cheit Singh orders were sent that Ousan Singh being a 
friend of the Company’s, his relations must. be at once relewsed from: confinement, and a 

Jaghir amply sufficient for their wants given them. 

Mr. Graham “ swimming with the tide and taking his cue from the temper of the 
Governor-General, treated Cheit Singh with great harshness and annoyed him'by every 
means in his powers”. Sensitive of his former conduct towards the Governor-General, 

Cheit Singh submitted to the orders of Mr Graham, and dismissed Bhaeeram and turned 

him out of his territoris with all his people... He set free Ousan Singh’s relatives, providing 

a big jaghir to Ousan Singh. In fact, he submitted being always in fear to every 

servant and deputy of Mr. Graham, squandering large sums of money as presents to them 
to keep the resident in good temper. Amongst others that took advantage of Cheit 

Singh’s terrified position, were, first Rajah Imrit Singh, an exile from Murshidabad, aud 

afterwards the treacherous exactors, Ali-ood-deen Kabeera, and Moulvi Zein-ool-abdeen, 
who always were accelerating the impending ruin of Cheit Singh in every possible man- 
ner. Seeing that Ali-ood-deen, enjoyed Mr. Graham's favours the Rajah allowed Rs. 500 

amonth for himself and Rs. 300a month for Zein-ool-abdeen and one hundred match lock 
men as their guards. It is said, thatattimeof enforcing the Rajah tosettle a jaghirin 

favour of Ousan Singh, Ali-ood-deen extracted from him a sum of Rs. 45,000. Another 

interesting incident exhibiting the funny and arbitrary manner in which Ali-ood-deen 
exercised his influence over the Rajah may be mentioned in passing. The Moulvi present- 

ed himself suddenly before the Rajah one day, and represented to him “that Mr. Graham 

was sick, and his doctor had prescribed for him the oil of red-ants, and that the Rajah was 
to order his people to collect within four or five days about seven pounds weight of 

red-ant’s heads and send them, or else he would greatly displease Mr. Graham. The 
Rajah on hearing this order became black in the face, and said, “ Why was not the oil of 

Phoenix prescribed”? It would be difficult to collect half a pound weight of red-ants at 

any time, much more so to get seven pounds weight of their heads, and being a Brahmin, 
1 cannot give orders to destroy the life of millions of animals.” The Moulvie, withdrawing 

a little from the Rajah said, “I now see this manifestation of your wickedness. Have 

I not told youa thousand times that whatever ordersI bring must be obeyed and that you 

will find no resource but to obey them. The Rajah looked at me (Fakir Khair-ud-Din- 

Khan) and made signs with his eyes, on which I said ; Maulvi Sahib, yon have complete 

influence over Mr. Graham, and I am sure you could manage that some other remedy be 
prescribed for him. The Maulvi replied that he did possess great influence with Mr. 

Graham ; and at length the Rajah whispered something in Sudanand Buksh’s ear, and he 

beckoned the Moulvi to another room, from whence he came out and went away highly 
pleased.” It was afterwards ascertained by Fakir-Khair-ud-Din-Khan, from Ali-ood- 

Deen himself that he got Rs. 3,500, on the occasion to get exemption from the order. 

Such was the miseralsle state into which Rajah Cheit Singh had been cornered by the 
extraordinary circumstances, caused by his own mismanagement of affairs, thathe had 

practically not one confidential or trustworthy adviser who’ could have relieved him out
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contrary, though Bukshi was given an interview, after all, the Governor-General dismissed, 

him immediately, saying that Cheit Singh’s affairs would be gone உ. leisurely, and 
communicated to him through the Resident. 

The failure of Bukshi with the Governor-General on behalf of his Principal, 

encouraged Mr. Markham, the new Resident, to treat the Rajah with greater harshness, 

while he represented to the Governor-General about the fabulous wealth of the Rajah, 

stored in Bijiagarh, and Lateefpur by his father, and suggested that all the cost of the war 
might be extracted from the Rajah. 

About this time, the Governor-General had started from Calcutta, on his tour, 

as originally decided; when, at the suggestion of the good Mr. Vansittart, Fakir 

Khair-Ud-Din-Khan, visited Cheit Singh in his palace and advised him to meet the 
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Governor-General, ere he would reach Benares. Accordingly, Cheit Singh went and 
encamped near Buxar, having sefit his brother Sujan Singh, in advance, to inform the 

Governor-General of his desire to see him. Rajah Cheit Singh was introduced to the 
Governor-General by Mr. Markham, when he was well received and given assurances of 

favourable considerations. But the Rajah’s presents were refused and he was ordered 

“to proceed to Benares. 6 ட்டர்‌ 

The Governor-General, on’arrival in Benares, alighted : at Madhav Das's Gardens 

with all his suite. Baboo Ousan Singh and other enemies. of Cheit Singh, took the 

opportunity, to repori,false rumours about the Rajah, to the Governor-General, and in 

fagt, planned his destruction. Cheit Singh was refused an interview with the Governor- 

General and in the following day, was arrested by Mr. Markham. | The subsquent events
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of the Rajah’s men effecting his escape by a postern gate behind the strong Shivala 
Fort, and their ruthless massacre of the English Sepoys, and other officers in cold blood, 
need not be mentioned here. In fact there was a great confusion everywhere in the 

town, and the Governor-General, with a limited number of guards, was in a fix as to 

further action. The Rajah, on reaching Ramnagar, sent away, under trustworthy men, 
all available property, and his family to Lateefpur. It is said that, while leaving the 

fort, the Raja sent word to Ranee Goolab Kanwar, Maheep Narayan, and Doorbijayee 
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Singh, to start immediately for Lateefpur. The Ranee, who, at heart was an enemy to 

Chiet Sing, and who, in conjunction with Ousan Singh and Ali-ood-Deen Kabira, was. 

in favourable communication with the Governor-General, excused herself of her inabili- 
ty to start with him, promising yet to join him in the morning. The confused Raja, 
not being able to foresce any of her antagonistic intentions, believed her and went away. 
Subsequently, on the appeal of Ranee Gulab. Kanwar with assurances of faithful 

allegiance to the English Government, the Governor-General, who was greatly. pleased, 

assured her of his help, and issued purwanahs to all the Amils, stating that the Rajah
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Cheit Singh had rebelled against his orders, slain the company’s. soldiers, and fied — 
to the hills; that he was therefore no longer to be considered Rajah, and until another 
descendant of Balwant Singh could be appointed to the Goverament, Baboo Ousan 

| Singh would act as Naib, and his orders were to be obeyed. and revenue paid to him as 
heretofore ; any recussent would be puaished by the Compauy’s Army”.—Balwant 

namah-Fredk. Curwen. : = ; eae 

When: Raja Cheit Singh was safe in Lateefpur, an army under the Command of 
Rambuksh, Balkishon and Nazir Ashraf with 300 sowars and 5,000 footmen advanced on 
Ramnagar, to garrison the fort. Baboo Ousan Singh, under orders of the Governor- 
General was now crossing the river to take charge of the Rajah’s Fort, and other pro- 
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perty, but when he saw the army on the Ramnagar side, guarding it, he at once returned 

and reported the state of affairs to the Governor-General. At once, orders were issued 
for all the available forces in Mirzapur and Chunar to place themselves under his immic- 

diate orders. ‘The collected force was made into two divisions; one under Captain 
Bulwer, advancing on Ramnagar, from the south, and the other, under Captain Palmer 

and Doxon, towards the camp of Balkishoon. In the unexpected fight that ensued, fol- 

lowed by a hot fire of musketry from behind the walls of the Balkishon’s. safe encamp- 
ment, great damage was done to the English Army, resulting in the death of the valiant 

officers and the dispersal of the of army. In the meanwhile, Captain Bulwer, was also op- 
posed from advancing on Ramnagar, by the plucky Balkisshon and! Nazzar.Ashruf Khan
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and after a sharp struggle for over half an hour, causing great damages on both sides, 
Captain Bulwer decided not to advance, having, in the meanwhile, heard of the fall of his 

brother officers: having been thus forced to retreat, he went away to Chunar, with all 

the remnants of the other defeated division. 

When the Governor-General heard of this, he was greatly perplexed, but wisely 

decided the advisabilty of leaving Benares, at the earliest opportunity. Accordingly, 
by cover of night, collecting all the English gentlemen and their families, the Governor- 
General left Madav Das’s Garden, and all of them,marched on foot, towards Chunar, while 
Major Popham’s regiment and three other companies of sepoys with two guns, led the 

way, They weresoon overtaken by Ousan Singh, Doorbijaya Singh, and Maheep Narayin 
Singh, since their position at Benares, was considered unsafe. The troubles undergone 

by the party during the dark night’s march, through unknown country, intersected by 
flooded ravines, and rivers could be easily imagined than told. Luckily for them, in spite 
of the intentions of the rebels to overtake them on their passage to Chunar, which was 
only put off by unseen hands, the party arrived safely at Chunar at day-break. 

Tke subsequent part of the rebillion which consisted chiefly in the plundering 
of whatever property was found in Madhav Das’s Gardens, and other residences of the 
English and their servants, and in the capturing as prisoners of several Hindustanee 
spies and the slaying of Zein-ool-abdeen, Munshi Goorprasad, servant of the Resident, and 
others, need not be detailed here, since, after all, they only rendered Cheit Singh’s case, an 

hopeless one. The punishments inflicted on Ali-ood-Deen Kabeera, the notorious double 
dealer of this sad reign, were perhaps quite deserving, as he was one of the chief tormen- 

ters of Raja Cheit Singh and one of the chief instruments of spreading bad rumours 
about Cheit Singh’s actions. It is said, in spite of all attempts of his friends to escape, 
the Moulvi, “ Cutting off his beard and moustaches, putting a ‘Tilak’ on his forehead, and 

a “Jenao” on his shoulder, he disguised himself as a Brahmin, and going to the house of 
a Brahmin, a friend of his, sat down with a book before him’. Finally he was caught, redi- 
culed, tormented, and sent in chains to Lateefpur. 

In spite of all the attempts of Cheit Singh to retain his possessions, the per- 
severing, and successful attacks of the English army, and their final occupations of 
the forts of Patita and Lohra Sookrit, coupled with the incapicity of his un-tutored 
army, so discouraged him, that, after consulting his friends in a Council, held near 
the Bijiagarh fort, he decided to leave his family, under guards, in Bijiagarh, and to 
proceed with as much of his treasures as he could carry, to the Dekkan, to secure the 
help of the Mahratta chiefs, for restoring him in his kingdom. 

Cheit Singh took with him his brother Soojan Singh, Sudhanand Bukshee; 
some baboos, Golam Husan Khan, Fyzoollah Beg, 500 Sowars, 2000 footmen and four 
companies of sepoys, besides jewels, coins and other valuables loaded cn 25 elephants, 
50 camels, 1,500 bullocks, 1,000 coolies and 200 banghy-burdars. 

After great hardship and loss of a good portion of his property on the way and 
the desertion of many of his confidants, Cheit Singh reached the dominions of Scindia, 
and was received by him kindly through his dewan Madhav Rao, on account of his being 
the Rajah of Kashi. : 

8
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On the news of Cheit Singh’s flight reaching the Governor-General, immedi- 

ate steps were taken for the occupation of the forts of Lateefpur and Bijiagarh, 
The Governor-General then proceeded to Ramnagar accompanied by all the English 

officials and two regiments of sepoys, and thence to Benares. After due enquiries and 
satisfaction with the learned Pundits as to who was the legal heir, according to the Hindu 

religion, after the death of Rajah Balwant Singh, the Govornor-General, presented 

Maheep Narain with a Khillut, and raised him to the position of Rajah of Benares, with his 

father Doorbijaya Singh, as Naib, owing to the minority of the Rajah, and Ousan 
Singh as the Diwan. Ascertaining from the available records, that the total revenue 

collections of Cheit Singh were about 53 lakhs of rupees, and deducting thirteen lakhs for 

Jaghirs to Baboos, allowance to Zamindars, sibbundhee expenses &c., the Governor- 
General fixed the revenue from the Rajah of Benares to the Government, at forty lakhs 

of rupees. Private Jaghirs of the Rajah, besides, to the value of one lakh and sixty-five 

thousand rupees, with those of Kyro Mungror, already referred to, as the rent-free Jaghir 
under Emperor Alamghir, were also given to Raja Maheep Narain Singh in perpetuity. 

- We have already observed that Ousan Singh got a good Jaghir from Cheit 
Singh. It was now found that he was taking undue advantages over the officers of the 
State, and, was in consequence, ordered by the Governor-General, for the proper manage- 

ment of the country without his, frequent and mischievous interference, to go to his 

Jaghirin Sijadpoor, which he had to obey. 

Baoo Doorbijayee Singh, for his services as Naib; was given the jaghiry of Mahaich, 

valued Rs. 35,000. Bhugah Singh, for his co-operatioa in the operations of Captain 

Roberts on Ramnagar, got Rs. 11,000, Nankar from the revenue of Pergaunah Chowse; 

Ali Azim Khan nephew of, Fuzal Ali of Gazeepur got a grant of Rs. 12,000 q year from 

the revenue of Gazeepur; Adil Shah, Zamindar of Agorhee, got Rs. 8000 a year from the 

revenue of his Zamindary; Gobindjeet,Zamindar of Kantit, got an allowance of Rs 35,090 

a year from the revenues of his Zamindary. The family of the unfortunate Mir Kassim 

Khan, consisting of seven sons and two daughters, were lying in great distress in Kohud. 

At the recomendation of some sympathisers, the Governor-General very graciously 

sanctioned Rs. 250 a month for the eldest son, Rs. 100 a month for the other brothers _ 

and Rs. 150 a month for each of the sisters and also gave them a house in Benares, to 

live in. Infact, many others who saitsfied the Governor-General with the least service or 

claims were well received and protected. Many Brahmins, Bairaghees, and other resi- 

‘dents of the province were also granted liberal pensions. 

The next improtant work of the Governor-General while in Benares was the 

establishment of the Kotwalee, and other Courts of Justice, with the necessary revenue 

offices, to facilitate the systematic government of the four Sircars. After careful consulta- 

tion with some of the most prominent citizens, he established a fully empowered 

Magisterial Kotwalee, with Ali Ibrahim Khan of Moorshidebad, as the first Magistrate 

of Benares. The Governor-General also ordered one lukh of rupees to be paid from the 

Company's treasury, for the Magistrate’s salary and that of other establishment under him. 

Another information concerning the family of Cheit Singh, left at Bijiagarh fort, 

deserves special mention especially in connection with the very kind and compromising
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treatment accorded them by the Governor-General, in spite of his great anger towards 

Cheit Singh and his wicked adherents for their rebellious acts. 

When Colonel Popham and other officers, after great difficulty, அண்டா 

themselves into strong positions on adjoining hills commanding the high fort at Bijiagarh, 

with mounted batteries &c., and opened fire from both sides, the garrison within, 

not being able to defend itself, induced the Ranee to court terms of peace. Ac- 

cordingly when Vakils were sent to Col. Popham, to ask for the conditions of surren- 
der, the Colonel replied that he had orders to capture the fort, and not to make terms for 

its capitulation ; but, on their entreaty, forwarded the terms for peace to the Governor- 

General which were, however, refused. On further representation to Colonel Popham, 

of the Ranee’s intention to commit suicide, than to live in the midst of dangers, the 

Governor-General, was informed of the same, who immediately sent Kantoo Baboo 

with a message to her that no grant of land or Jaghir could be given her, but she was to 

ask any thing else she desired. The Ranee requested that something for her maintenance 

might be granted from the property in the fort. Colonel Popham, accordingly, in con- 

sultation with Kantoo Baboo, decided to allow her fiften per cent. of the value of the coin 
in the place, and also sent word by her Vakeel that she might take away whatever jewels 

and valuables she could carry with her ; farther, a guard was given her to protect her and 

her people from any insult or injury. The Ranee was only too glad to accept these 

terms, and left the fort with all her women and family. in palkees loaded with precious 

stones and jewellery,in fact, iv many, nothing else was placed—and departed for Benares, 
when the Governor-General gave her the house of Nawab Saadut Ali to live in, and 

provided her with all she wanted. (Balwant Namah Fredk. Curwen.) 

Amongst the many favours shown by the Governor-General to the family of 

Cheit Singh, while in Benares, may be mentioned, his sending a picture of Cheit Singh, 

set in gold, obtaining it from an Englishman who had purchased it recently, to pacify 

his children who were crying for their father; lris sending daily fruits &c., for them; his 
placing a guard with strict orders to protect their honour. It is said that, when some 
Englishmen, whose property were recently plundered by Cheit Singh’s men, murmured 

at the extraordinary favours shown by the Governor-General towards Cheit Singh’s 

family, he pacified them saying that the person who committed the misdeeds was suffer- 
ing and that his family, have not done any harm to any one, and that it would not be 

justifiable to expose the innocent and the helpless to insult and rain. Finally, when the 
children suggested to the Governor-General their desire to join their father, he gladly 
permitted them to proceed, providing them with “horses for carriage, Rs. 15,000 for tra- 

velling expenses and two companies of sepoys to guard the woman as far as the boundaries 

of the English territory.” Fredk. Curwen. 

Finally, the Governor-General informed his Government in ன்‌ that “On 

his return to Benares,his first care .was to determine the succession to the Raj and territory 
which the honourable company had a perfect right to dispose of, the reigning family not 

haviug merited, by any act of theirs, to bejinvolved in the punishment of Chait Singh, who 

had been equaliy their enemy, and whom they regarded as a usurper of their more legal 

rights. I therefore, in virtue of the full powers which I possessed from the council for



60 

that purpose, resolved to bestow the Raj on Maheep Naray in, the lineal heir of Rajah 

Balwant Singh.—History of the Prov. of Benares. 

Now, it must be remembered, that, Rajah Maheep Narayin Singh’s authority, 
over the dominions of his ancestors, as invested on him, by the Governor-General, on 
the 30th September 1781, was, in no way,other than what was enjoyed by Rajah 

Balwant Singh and Mansa Ram, excepting the matter of increased revenue. The 
supervision of the Benares Mint, and the magisterial functions over the province, 
were not allowed either to Mansa Ram, or to Balwant Singh, both of which having 

been reserved, during the Subadary of Oudh, as Royal prerogatives. The Governor- 

General as a matter of special favour, entrusted Cheit Singh, with these powers as 

well, in addition, when the province was transferred to the Company, by the Nawab 

Vazir, in 1775. ‘Che minority of Raja Maheep Narayin, coupled with the observance 
of the Imperial policy, that the control of the mint and the administration of criminal 

justice, must be reserved by the Imperial Government, consonant with the subordinate 

and dependant position of a feudatory vassal of the Empire, suggested to the keen per- 

ception of the Governor-General, the adaptability of such policy. Rajah Maheep Narain 

was therefore vested with the same powers as enjoyed by Mansa Ram, Balwant Singh 

and even Cheit Singh, when under the Nizam of Oudh. 

Further. in the establishment of a special magistrate for the City of Benares, 

great care was taken to define his authority, so that the collection of revenue and cus- 

toms of the town were clearly reserved to the Rajah, since otherwise, it might affect 

the Rajah’s influence in the collection of his revenues, in the rest of his province. At 

the same time, a few other cesses previously collected by the Rajah of Benares, from 

visitors, were also removed; but, by way of compensating for the loss sustained by 

the Rajah in the removal of his supervision of the mint, of the criminal jurisdiction 

and of various obnoxious local taxes, an allowance of Rs. 49,500 was sanctioned to be 

deducted out of the Rajah’s annual revenue to the Government. 

In the meantime, reports of the mismanagemant of affairs by Naib Door- 

bijaya Singh, reached the ears of the Governor-General, and he was therefore removed, 

appointing Jugger Dec Sing to the post. It was soon found that the Government of 

the Province, even under the new Naib, did not fare better; it was therefore decided 

that the Governor-General must proceed, in person, once more, to Benares, and make 

necessary arrangement. Accordingly, the Governor-General. went to Benares and 

when he found affairs in a very unsatisfactory manner especially owing to the mino- 

rity of the Raja, he proposed a new constitution by which, in conjunction with the 

Naib, and the Resident, a better Government might be assured. 

The New Naib, Ajaib Singh, brother of the Ranee Goolab Kumar, as deputy of 

the Rajah, was entrusted with the management and adwinistration of the Province 

subject to the approval.and consent of the Rajah. 

The Naib was assisted by Ali Ibrahim Khan, Ameen or Inspector, in the 

revenue settlement and in the appointment and supervision of the ‘amils’ in the
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The same: policy being pursued by Sir John Shore, his immediate successor, 
“the resident was directed,” on the 3rd March 1794, “to ascertain the state of the 
Rajah’s mind and disposition towards a concurrence in the projected alteration of 
system for the province, and to use his best endeavours to convince the Rajah of 

the benefit thatthe introduction of the Governor- ப. in Conner s plan of adminis- 

tration is calculated to secure to the country.” 

No satisfactory reply was forth-coming from the Raja, until sometime in July 

1794, when the Resident was able to report to ~-his Government, of the consent of the 

Raja, for the proposed change in the administration. The few conditions of the Raja 

were accepted by the President-in-council, and, according to that body’s resolutions the 
following agreement was drawn up and duly executed on the 27th October 1794:— 

“Translation of an Agreement entered into between the Rajah of Benares on the 
one part,and the Resident at his Highness’s court, on the part of the 

British Government, on the other.” 

“The Governor-General being at this time desirous to introduce, with the consent 

of Rajah Maheepnarayan, the Zamindar, into the Zillah of Benares, for the advantage 
thereof, the same system and rules for the administration of Justice, and for the concerns 
of revenue, as was in 1793 established within the provinces of Bengal, Behar, and Orissa, 

during the. Government of the Marquis Cornwallis, and the said Rajah having, after 
consideration of the said circumstances, agreed to and approved thereof, so as that from 
the beginning of 1202 Fusily, the administration of Justice, which has hitherto remained 

in the hands of natives, shall be conducted by English gentlemen, and that there shall 
also be separately appointed a Collector (being in like manner a British subject) for ‘the 

realisation of the revenue, whilst the duties of the Court of Appeal are to b& conduct- 
ed under similar regulations as are provided to that effect in Bengal ; and for as muck as 

the support of all these estublishments will occasion to the Honourable Company’s Go- 
vernment an increase of expense, at the same time, under the operation of the permanent 

settlement concluded in 1197, the resources from the district bears also, under the favour 
of the Almighty, a prospect of increase, therefore, with a view to provide for the said 

changes, which are solely to be incurred for the prosperity and advantage of the four 
Sirears composing the Zillah of Benares, the following articles have, with the privity of 
the Governor-General in Conncil, been settled and concluded between the said Rajah and 
Mr. Duncan, to be observed and ee am time to come, from the introduction of the 

new establishment of it. 

1st. Out of the surplus revenue, over and above the forty lakhs of rupees which 

including the articles of deduction, were stipulated to be payable by Rajah Mahip- 
narayan, according to the estimrary pottah which he received from the Moolky treasury 

by Rajah Mahipnarayan, exclusive of the Jaghires and altamgahs that are now in his 
possession, and the remaining surplus is to be annually expended in this district, and 

applied, under the authority of the Company’s Government, towards the charge of the 

Civil and Judicial establishments, in the support of the new and old courts, and for the 

‘maintenance of the Padsala, or Hindu College, and for repairing the roads and construct- 
‘ing bridges, and promoting the cultivation, &c.
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‘The Temple of Sidha Vindyaka is just above this ghat. 

Vindyaka Moorthy, inside the shrine, which is supposed to be very ancient, though appa- 

rently modern, there stand two statues of Deva Parichdrinees in avery graceful attitude. 

This Vinayaka is decked with a silver kavacha and three exes: aoe is ப crowded 

with numerous worshippers. 

  

_ Adjoining this, there is another very லட erected ae ol the Raj of 

set, adding oe to ane கக்‌ of the eae the -netahbonsigod:     
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-and friends of the cremated person ‘seated in mournful groups here and there, corpses 

laid out with their feet touching or immersed in the Ganges, tied on their rough bamboo 

biers, and rumberless burning pyres,—this is a real study for a keen observer. 

i must be mentioned a this ghat is devoid of any masonry structure,save the 

‘xiver is | in fo ட This anne recently. ணட a public எப்டி னல under the great 

influence of Baboo Moti Chand, a premier Banker and Zemindar of the city. - 

  

~ GUNGA MAHAL AND BHONSLA (மல) GHAT. 

{ We have ce observed that he: Manto is the centre of Hebi கை 

been so located. It is “the pivot of the religious life of Benares.” “There is perhaps no 
more extraordinary sight 1 in the whole world,” says Mr. 19. ந. Havell, “than this ghat 

presents’ any morning in the month of Karthik, or*’at the time of ‘a great ‘indy festival. ல 

்‌ 6 gure presents. itll      
   

   

Sure The | magnificent டபக்‌. Ghat with its massive 30 

1 lately below the Manikarnika. The Bhonsla_ or Gésla G 
adj ining” Ganga 1 Mahal, contribute much to the great attractivenes: 
especially at this part. 1 es அத
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Below Scindia Ghat, and in the Chauk Ward, we have a few smaller ghats, 
Sankata Ghat, leading down to the water level bya flightof steps from the shrine 

of Sankata Devi; Kosala and Ganapathi ghats following immediately after. 

The only other ghat of any importance in this section is that styled the Agnés- 
war Ghat, which lies to the north of the Bhonsla Ghat, between this and Ram Ghat, 

belonging to the Kotwali division. It has a temple of Agnéswar Mahadeva which is held 

  

AGNESWAR GHAT. 

in great veneration by the devotees. Reference s made in the Kashi Khanda to this 
temple and its moorthy, as one of the holiest within the Antargrihi. The temple of 
Agnéswar is at the top of the precipitous flights of stone steps leading down to the water 
level. The breast work of the stone building is of an un-ostentatious nature, without 
any claims to architectural finish or beauty. This Ghat is the property of a Mr. Nara- 
yan Row, a Mahratta Brahmin and a Kasivasi. 

44



lingam 

river 

is still  



83. 

This Ghat (Page 70) is the strongest and the most spacious of all the Ghats on the: 
river front. It descends by five flights of steps, all of them being very broad and deep; | 

on account of the great space occupied by this Ghat a very large number of persons 

could conveniently bathe and perform their sacred ablutions. There are, besides numer- 
ous temples, in the turrets of this Ghat, all of them being dedicated to Siva. There is at 

the foot of the steep bank and just above the Ghat a comfortable platform into whic 

several stairs of steps descend from the lanes of this part of the city. : 

  

ஓ 
LUKSHMAN BALA GHAT._(NEAR_ PANCHGANGA.) 

One of such series of steps leads us to a spacious building called Lakshmanbala 
after Lakshmanbala the presiding duty of the temple located therein. The temple is a 

commodious hall in one of the upper storeys, standing on wooden pillars. One could 
always see in the temple hall, a number of devotees, either counting their beads in solemn. 
meditation, or reading and expounding religious books to earnest hearers. Occasional 

music from the high buildings descend pleasingly charming the ears of passers by. In 

the principal shrine within the hall, there are, in a row, three Moorthys; the central one 

evidently a Vigraha of the presiding deity, the other two on its. either side. being
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was adopted. Jai Singh also erected huge observatories in Delhi, Muttra, Ujjain and 

Jaipur, besides the one mentioned already. The invention of the instruments, that are 

still in the observatory, was made by the Indian astronomer, whose genius planned and 

erected this masterpiece. These instruments are of gigantic size, and are built of 

strong masonry capable of lasting for ages. But little use is made of them beyond the 

calculation of the eclipses, and some other events. 

  

MANMANDIR GHAT AND OBSERVATORY, 

ம 

It was to the keen insight into the science of the late Pandit Bapu Déva 

Shastri, c..H , who was an Honorary Member of the Royal Asiatie Society, London, and 

a Professor of Mathematics and Astronomy, Sanscrit College, of this city, that we owe 
the explanatory pamphlet about the seven instruments in the Observatory. — 

The principal yantra is (1) fic Bhittiyantra or Mural Quadrant. As you go up 

the Observatory, this instrument is the very first that strikes your view. It is only a wall 

of bricks and chunam jn the plane of the meridian, having a walling 11 ft. by 93 ft. This 

is to ascertain the sun’s altitude and zenith distance at noon, andalso the Sun’s 2 
declination and the latitude of the place. ci
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There is another instrument called Yantra Samrat (the Prince of instru- 
ments), with a wall 36 ft. long and 44 ft. broad; it was designed to ascertain the distance 
from the meridian and the declination et - டர ப்‌ and the a also டட mane 
ascension of the star can be known, 

The third instrument is the Equinoctical circle, from. ட the distance of the 
sun or the star (from the meridian) when it is in the northern hemisphere, may be 
ascertained. The fourth instrument which resembles the Yantra Samrat referred to 
already lies to the east of the Equinoctical circle. The fifth, Chakrayantra, lies between 
two walls; the declination of a planet or star may be found by this instrument. A large 
instrament called Digansa Yantra, being the sixth, lies to the east of the above, enabling 

  

MAN MANDIR GHAT SUN'S ECLIPSE DAY, OCTOBER 1011. ்‌ : 

the ascertaining of the degrees of azimuth of a planet or star. The last and the seventh 
instrument in the observatory i is another Equinoctical circle. 

This magnificient Man “Mandir Ghat with its double importance of having a a 
structure with antiquity of an over three centuries in more or less repaizable condition, 
and of an observatory with astronomical instrurhents, commands great interest in this 
locality for pilgrims as well as tourists. 5 2 

The steep flights of steps of this ghat and the large number of them, could well 
accommodate a very large congregation of people; as during the sun’s eclipse in — 
last, we saw a crowd of several thousands of people in this eta alone. Eh cist 3. 

12 :
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Now we arrive at a very prominent ghat, perhaps the most frequented by all 
classes of people, pilgrims, and sight-seers, and one which is the central seat of so many 

mélas during the year. It is also a very ancient site, sanctified by the Gods. The name 

Dasaswamedh by which it is known, alludes to the ten oe sacrifice performed by 

Brahma himself, at this spot. 

This is one of the Pancha Thirthas in Kashi, every pilgrim being வ by 

the Puranas, to perform his ceremonial in all of them. The allusion to the name 

Dasaswamedh, is detailed in the Kasi Khanda, that when Maha Déva retired to Kailas 
temporarily, his beloved kingdom was usurped by the traditional Divodas, who held it 

  

ன்‌ DASASWAMEDH GHAT—SUN'S ECLIPSE DAY, OCTOBER 1911. 

very powerfully for several years. In order to reclaim the city from Divodas, several 

attempts were made, unsuccessfully, and what Brahma is supposed to have done at this 

spot, was also a failure. It is said that Brahma, assuming the form of a Brahman, 
requested King Divodas to furnish him with materials for a horse sacrifice; it being one 

of the most complicated of all the Brahminical sacrifices, requiring a perfect knowledge 

of the divine sCience, it was thought he might be ejected as unfit from Kashi, were he 

to commit the slightest error in any detail. On the other hand, the capable Divodas, 

supplied materials enough, not for one sacrifice, but, for ten, which were duly performed 

by Brahma, at this identical spot, on the banks of the Ganges. Not being able to oust 

Divodas of his Kingdom, Brahma left the job to Siva himself, who is said to have 

finally got rid of Divodas through stratagem only, played at the instance of Ganesh,
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As we have observed already, this may have an allusion to the probable historical ass 
cendency of the Buddhists over the Kashi portion of Benares as well, in their brighter 
days, and to the subsequent restoration of KAshi to the Brahmins. 5 

Or, in plainer words, it may be said, that the Dasaswamedh Ghat had its origin 
about the time of the restoration of ancient Brahminism, on the downfall of Buddhism, 

which, in the preceeding period, was reigning supreme. Itis yet a doubtful question 

whether the Buddhists ever had such an influence or authority as to upset an existing, 
older religion of an established antiquity ; for, the greatest of its supporters, Asoka, for 

  

DASASWAMEDH GHAT—RAJA PUTTIAH’S TEMPLE. 

instance, was one of the most tolerent of Indian monarchs, as he allowed all creeds to 

live side by side. The mention of the name Divodas in the Késhi Khanda, and the 

story above detailed, only need better authentication. 

This famous Ghat is still, to some extent, the landing one, for the Chunar free- 
stone, so largely used in Benares buildings. This is the only ghat in Benares, access to 
which by conveyances is possible, since all the roads of Benares converge to this centre. 

Visitors to Benares, as a rule, arrive at this ghat, ere going up and down the Ganges, on
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This ghat is also the centre of several mélas during the year; and it is perhaps, the 
most crowded, during any of the eclipses; the management of the immense congregation of 

pilgrims on such occasions, being a work requiring such capacity and patience, that those 
responsible for preservation of order, must have a tedious yet, creditable work. 

During the recent eclipse of the sun in the month of October last, on the eve of 

the Dipavaly, the number of pilgrims that collected at this ghat alone, not to speak of 

the several thousands at other places, was simply innumerable. A glance at the accom- 

panying illustration, which indicates the crowd of people passing about the main street 

  

DASASWAMEDH ROAD.—SUN'S ECLIPSE DAY, OCTOBER 1911. 

leading to the ghat, may give an idea of its number. At this part of the-road where it 
is about 100 feet broad, if the crowd was such, we can easily guess what might have 
been the state of the rushing people on narrower parts up the road. 

ட்‌ ௨ 

Two more illustrations of two sections of the DasAswamédh Ghat give an idea 
of the really large congregation of bathers, that assembled during the said ‘sun’s eclipse. 
It must be mentioned in this connection, that there were no accidents reported, in spite 
of such large collection. Most of them were people of the district that poured into the 
town, since the previous day, and almost disappearing on the day following. 

Recently, a new building has been erected by some priests in the neighbour- 
hood, dedicating it to Rama, the hero of the Ramayana It is a fine red-brick building 
with three ctories, and adds, from its excellent locality, further attraction to the already 
pretty frontage, the city presents at this ghat.
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Above the Munshi Ghat, there is the fine palace of the Rana of Udaipur and 
the Rana Ghat, having the Pande Ghat between the latter and the one of Chausatti 

Devi. It must be mentioned that many of the Ghats in this locality are occupied either 
by venerable sanyasis or there are anna chattrams or free messing institutions, for the 
poor Brahmins, supported by Rajahs and Maharajahs. The educated Sanyasis living in 
these palatial buildings, are, many of them, reputed professors of Sanskrit, having a 
number of disciples or pupils, who are freely taught, not only religious tenets, but also 
efficiency in general literature and grammer. 

  

CHOWSATTI GHAT, AND RANA MAHAL GHAT. 

The Chavsatti Ghat is named after the Devi of the same name, whose shrine 
is at the head of the steep flights of steps, leading down to the water level. The temple 
opens by a small stone door, and the space within is not, as usual in most of the Benares 
temples, spacious enough to allow a large number of worshippers to have access to it, on 
important days. This was built by Maharajah Prabaditya, the last of the Gupta Kings of Bengal. pine saree
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The temple is in the midst of a large quadrangle, with shrines surmounted by 
towers on the four corners of the space. Along the verandah which runs on the four 

sides of the main shrine in the centre, are many vigrahas and lingams. The principal 

temple isin the centre, which is also surmounted by a dome. At the entrance to the 
temple, stand one on each side, two graceful statues (Dwara Palakas). The door which 

immediately leads to the Mulasthana, between the Dwarapalakas, is fitted with a 
number of small lamps, which are all lighted in the evenings. In this connection, we 
may mention that the prime builder of this temple may be a gentleman from the Southern 

  

KEDAR GHAT. 

India, since it is customary in temples of those parts, to have similar Dwarapalakas 
and doors with lamps attached in the manner in which they are found in this temple, as 
may be gathered from the present managing representatives of this shrine, who belong — 

to the famous mutt of Thiruppanandal of the Tanjore District, in Scuthern India. 

There is an allusion in the Kasi Khanda with reference to the existence of 

Kédarvath’s temple in Benares, being a counterpart of the famous “ Kédarnath” in the 
Himalayas. A devout Brahmin, named Kédar, went to the oe in company with 

ae : 
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The main shrine and the porch outside exhibit two distinct buildings, and in 

fact, they were severally built in different periods, by two different personages. While 

the Temple 
was erected 
by Rani Bha- 

vani, the hand 

some porch 

which stands 

on twelve 

magnificently 

carved pillars, 

was erected 
by a Subadar 

or a Superior 
Native Com- 

missioned 

Officer. The 

floor is raised 
from the gro- 

und by about 
4 or 5 feet. 

The whole is 

surmounted 

by a central 
dome, with 

்‌ corner cupo- 
INTERIOR OF DURGAS TEMPLE las. There 

  

A hangs within 
the porch a huge bell, which is said to have been presented by a European Magistrate of 
Mirzapore. To the north of the temple, there is a large sacred tank within its jurisdiction. 
Four flights of stone steps lead feom the top to tne water level. The tank being situat- 
ed on the main road, is largely used by people in the neighbourhood. This is called 
Durga-kund. 

A short distance eastwards from the above mentioned kund,is the famous 
‘Kurukshetar Tank’ built by Rani Bhavani. This place is frequented by people from 
the district in very large numbers, especially during any solar eclipse, when it is sup- 
posed to attain rare sanctity. We have seen during the recent sun’s eclipse, in October. 
last, that several innumerable thousands of people from the country, that came to this 
Kurukshetra for a bath, not only dirtied the little water in the tank, but also carried 
away, on their bodies, a good quantity of mire, since in their opinion even the earth of 
the holy soil is sanctifying. ° ்‌ ° 

The structural beauty of the famous Durga temple, can be well appreciated in 
this locality, not having crowded high buildings in its vicinity, as is the case with all 
temples in Kashi. Goddess Durga holds her Majestic court in perfect silence, and, away
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Adjoining this square, there is another smaller one which has a small shrine of 
Nagéswar, in which the lingam is encircled by a Nagar (serpant). The next one is that 
occupied generally by a number of devotees, and its only charecteristic feature being 
that it hasa shady pipall tree eatwined by a neem (Margosa) tree. 

The next quadrangle contains the famous temple of Bridhkaleswar, which is in 
one of the two rooms, occupying its centre, The Mahadev is in a cistern, and every- 

thing within and with- 

out this ancient shrine 

present a very old ap- 

pearance. There is an 

image of Hanuman 

and another of Ganesh, 
in the outer verandah 
of the prime shrine, 

both of which also tell 

us of their great age. 
The main shrine is 
covered with a flat 

terrace without any 
of the domes, usually 

found in many modern 

temples. Everything 
about the place con- 
vince us of our belies 
as to its great anti- 
quity. The whole 

remains, while they 

present a hoary ap- ~ 
pearance, have no 

other uttraction, but 
that it reminds us of 

its original splendour. 

The accompanying 

illustration, which re- 

presents the temple of 

Bridhkaleswar might 

give an idea of the 
solitary locality, neg- 

lected by the busy 
ப்‌ 7 ன EKsm&co. modern worshippers 

Rapes ke : ; who always frequent 

the temples already described in the preceding pages. Tig மட லத்‌ ப 
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The present temple which is but a modern structure was erected by Nathu 
Bala of Poona, about a century ago. But it is a fact, as authenticated by responsible 

  
‘EK. S, M. & Co. 

்‌ ee [ த்‌ ட்‌ TRILOCHAN TEMPLE.. - 

authorities, that the temple, as it is, stands on the identical site of the older 

temple which claims to have existed there from time immemorial. There are several 

images i the temple located in as many miniature shrines, some of which exhibiting the 

effects of long duration. 

35.
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Of the hundreds of valuable relics that the Archeological department have 

collected within the grand structure of the New Museum, we shall speak at, least, of 
a few, which cap- 

tivate the atten- 

tion of the visi- 

tors,with genuine 

attractions. The 
most prominent — 

and the one exhi- 

bited, in the fore- 

ground, just op- 

posite the main 

entrance of the 
Maseum, is the 

magpificient Lion 

Capital. “The 
Capital = which 

meastires seven 
feet high, is of 
the Persepolitan 
bell-shaped type, 

surmounted 
by four magnifi- 

cent lions sitting 

back to back with 
a wheel between 

them symbolising 
the law of the 
Buddha, which 

was first promul- 
gated at Sara- 

nath. Beneath 
the lion is a 

drum ornament- 

ed with four ani- 

mals, in relief, 

viz., a lion, an 

elephant, a bull, 
anda horse, sepe- 

: உ. i 
LION CAPITAL OF ASOKKA’S PILLAR FOUND IN 

SARANATH, AND PRESERVED IN" THE NEW 

ue ‘AT SARANATH, 

  S$ M.& Co, 

  

~ great 

no other seulptu- 
‘re to equal them. 

(District Gaze 

the fine Mono: 

rated from each 
other by four 
wheels. The four 

crowning Lions 

and the reliefs 
below are won- 
derfully vigorous 
and true to na- 
ture, and are 

treated with that 

simplicity and 
reserve which is 

the keynote of all 

master- 

pieces of plastic 

art. India certain- 
ly has produced 

    
971. 

  

teer. Vol. xxvi.) 

This excellent 

Lion Capital 
formed the crown 
of a huge Mono- 

lith of Asoka, 
erected to the 

west of the ‘Main — 

Shrine’ of the fa- 

mous Buddhist 
Sangarama,spok- 

en of already. 

The Capital and 

~a broken piece of 

  

th, were exca- 

vated in the loca- 
lity above-mentioned, where a portion of the column is still to be ond As is clearly 

visible, the nice pillar had been violently battered down by the mischievous Mohama- 
dans while destroying Saranath. The portion of the pillar in existence, measures sixteen 

feet eight inches by two feet and six inches in diameter at the bottom. Roughly calcu- 
lating the length of the broken shafts with the capital, we may gather that the Monolith 
originally measured about fiity feet. The column itself is of sand-stone, but its true
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nature could not be at once judged, for the surface is so highly polished that it resembles 
granite rather than sand-stone. This Monolith was set up by Emperor Asoka, to 
caution the inmates of the Monastery that, should any of them were to create schisms in 
the Sangha, such would be expelled from within, and forcedto live outside with a white 
garment, instead of the Kashaya. The pillar also bearstwo small Kushan Epigrahs. The 
next attractive relic is a life-size image of Buddah, in the act of preaching, against the 
wall, just behind the Lion Capital. To get an idea of the ease and magnificence 

‘displayed therein, we refer our readers to page 22, where an illustration of a similar 
image of Buddha is given. 

_, Other huge and striking figures and other relics in the front hall are, two large 
stone umbrellas of about 8 and 10 feet diameter; a large size mnitilated statue (head off) 
in a walking attitude, which we doubt may be the walking Buddha referred to already 
near the place where the four last Buddhas took exercise; and a very huge (about 10 to 
12 feet) unfinished image of Siva, presenting a side view in a very attractive manner. 
There were, besides several bass-reliefs, all dug out of the ruins at Saranath. The 
‘Museum is not yet open to the public, The collection is really worth the beautiful and 
spa ious structure. Perhaps, were the Government to order the restoration to this 
Museum, all the other relics of Saranath, carried away in the earlier years, to museums 
in Lucknow and Calcutta, it would be a great source of attraction to visitors, while 
providing at a glance, the chance of perceiving all the excavated relics of Saranath, in one 
-place-so admirably suited, as the new Museum, in Saranath itself. 

    

A MUSEUM OF VALUABLE RELICS, IN FRONT OF THE JAIN TEMPLE, SARANATH,
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To the further north of the Municipal Gardens, there rises the singular palace 
of the late Raja Shiva Prasad, o.1n., of Benares. The miniature garden and house have 

been erected on a raised platform, which the late Sir William Muir, the then Lieut. 

Governor of the North-Western Provinces, granted to the Raja, as a mark of special 

favour, for his very creditable and disintersted public service. It has a red-brick facing, 
with two upper floors, reaching to a considerable height. This nice little structure, so 

adjoining the gardens, adds with it, the beauty of the locality to a considerable extent. 

It continued to be a frequent resort of the late Raja, till his death, and his grandsons 
Raja Nityanand Prasad Singh and Kumar Satyanand Prasad Singh, now keep it, 

having recently made a few new alterations and additions, enhancing its beauty further. 

Turning round, towards the main road, we observe another structure, grander 

than all others we have seen so far, and being perhaps the very first and solitary edifice 
that adorned this deserted waste a few years ago. The site over which these fine 

buildings have risen of Jate, was an impassable marshy waste, with dirty kunds and = 

surroundings. 4 

    
Tl grand edifice was erected in commemoration of the late Duke of Edin- 

பதக்‌ visit to Benares in 1870, by the late Viziaram Gajapathy, Maharajah of Vizia- 

  

   

    

TOWN HALL (ALBERT HALL)—BENARES, EK, 8. M & Co, 

  

e of English, his liberdl views, and his abundant ¢ : 
of considerable influence. He was also a member of 

_ He lived for several years, in his magnificent palace 
oly City. He owns extensive property in the district,
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